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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou zaměřenou na evakuaci osob při mimořád-

né události ze základní umělecké školy.   

Práce se skládá z teoretické a praktické části. Teoretická část všeobecně vymezuje základní 

pojmy a právní předpisy související s evakuací. Popisuje základní cíl práce, jeho dílčí cíle  

a metody vyuţité v práci.  

Praktická část je zaměřena na charakteristiku školy a její dosavadní připravenost v případě 

vzniku mimořádné události. Dále se zabývá zhodnocením současného stavu řešení evakua-

ce na škole a analýzou moţných rizik, vedoucích ke vzniku mimořádné události.  Závěr 

práce je věnován modelové situaci úniku plynu na škole a následným návrhům a opatřením 

na minimalizaci rizik při evakuaci ţáků a zaměstnanců. 
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ABSTRACT 

This bachelor´s thesis deals with the issue focused on the evacuation of persons in case of 

an extraordinary event in a Primary Art School. 

This thesis consists of a theoretical and a practical part. The theoretical part generally de-

fines basic concepts and legislation related to evacuation. It describes the basic aim of the 

work, its partial goals and methods used at work. 

The practical part focuses on the characteristics of the school and its actual readiness in 

case of an extraordinary event. It also deals with the assessment of the current state of eva-

cuation solutions at the school, and the analysis of possible risks leading to the occurrence 

of an extraordinary event. The conclusion of the thesis is devoted to the model situation of 

gas leakage at the school, and subsequent proposals and measures for minimization of haz-

zards associated with the evacuation of students and employees. 
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ÚVOD 

Během našich ţivotů dochází k událostem, které nelze předem očekávat, a proto je nazý-

váme mimořádnými. Mohou být vyvolány jak činností člověka, tak i přírodními vlivy. Me-

zi tyto mimořádné události (dále jen „MU“) můţeme zařadit povodeň, poţár, vichřici, sně-

hovou kalamitu, dopravní nehodu, únik nebezpečné látky, výbuch, epidemii či v dnešní 

době hodně zmiňovaný teroristický čin a mnoho jiných. Výše uvedená rizika se nevyhýbají 

ani školám, proto je důleţité jim zamezit, nebo je alespoň eliminovat.  

Základní umělecká škola v Bučovicích je ohroţena jen některými z výše uvedených MU. 

Mezi nejpravděpodobnější můţeme zařadit poţár, únik plynu, pád letadla, kriminální čin či 

teroristický útok. Tyto MU mohou ohrozit na ţivotě a zdraví jak samotné ţáky, tak  

i zaměstnance školy a nemalé škody mohou způsobit i na majetku školy a ţivotním pro-

středí. Proto je důleţité, abychom vzniku těchto událostí předcházeli. Pomocí identifikace  

a analýzy rizik lze tato rizika a nebezpečí odhalit a navrhnout tak bezpečnostní opatření, 

která povedou k minimalizaci jejich výskytu.  

V budovách škol, kde se vyskytuje větší počet osob, hrozí zvýšené nebezpečí vzniku ně-

které z výše uvedených MU. Proto by především zde mělo být dbáno na zvýšenou přípravu 

bezpečnostních opatření. Důleţitá jsou zejména pravidelná evakuační cvičení, která mohou 

připravit ţáky a zaměstnance školy na to, jak reagovat v případě vzniku krizové situace.  

Nutnost evakuovat školu je pro většinu ředitelů mnohdy jejich noční můrou. Existence 

evakuačních plánů, v nichţ je stanoven podrobný průběh evakuace a jejich pravidelná 

praktická prověření, která probíhají bez nejmenších problémů dle předem určeného scéná-

ře, kdy všichni vědí, co mají dělat, však není zárukou toho, ţe tomu tak bude  

i v případě skutečné evakuace.  Dokonalá evakuace neexistuje a vţdy můţe nastat nějaký 

menší či větší problém. Proto je potřeba zjistit tento problém včas např. jiţ při samotné 

cvičné evakuaci a ne aţ kdyţ samotná MU nastane.  

Hlavním cílem této práce je řešení evakuace osob na Základní umělecké škole 

v Bučovicích. Práce je rozdělena na část teoretickou a část praktickou. Teoretická část vše-

obecně vymezuje evakuaci, její rozdělení, dále pak základní pojmy a právní předpisy sou-

visející s evakuací. Zabývá se také bezpečností ţáků a zaměstnanců školy. Dále vymezuje 

základní cíl práce, jeho dílčí cíle a metody vyuţité v práci. Praktická část je zaměřena na 

charakteristiku školy a její dosavadní připravenost v případě vzniku MU. Dále se zabývá 

zhodnocením současného stavu řešení evakuace na škole a analýzou moţných rizik vedou-
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cích ke vzniku MU. Závěr práce je věnován modelové situaci úniku zemního plynu  

a následným návrhům a opatřením na minimalizaci rizik při evakuaci ţáků a zaměstnanců 

školy při MU. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 EVAKUACE ŠKOLY A JEJÍ VÝZNAM 

Mimořádná událost ve škole je schopna velmi váţně ovlivnit její běţný chod. K vyřešení 

této nenadálé situace je potřeba nejen dobrých organizačních činností a schopností ředitele 

školy a všech jejich ostatních zaměstnanců, ale i kvalitní a dobře propracované řešení eva-

kuace. 

1.1 Evakuace  

Evakuace patří k jednomu ze základních úkolů ochrany obyvatelstva v České republice 

(dále jen „ČR“). Na plnění tohoto úkolu se podílí celá řada orgánů a na realizaci řada vý-

konných sloţek. Evakuace je souhrn organizačních a technických opatření zabezpečujících 

přemístění osob, zvířat a věcných prostředků v daném pořadí priority z míst ohroţených 

MU do míst, ve kterých je zajištěno pro osoby náhradní ubytování a stravování, pro zvířata 

ustájení a pro věcné prostředky uskladnění. Evakuace se pouţívá v případech, kdy jiţ není 

moţné z jakéhokoliv důvodu efektivně zabezpečit účinnou ochranu osob, zvířat nebo ma-

jetku jiným způsobem. [1] 

Evakuace je tedy mimořádné opatření pro rychlé, bezpečné a účinné přemístění osob, zví-

řat a majetku z ohroţeného území nebo objektu na místo, které není ohroţeno krizovou 

situací nebo MU, tedy do prostoru kde nebezpečí nehrozí. Oprávnění k nařízení evakuace 

má:  

 velitel zásahu při záchranných a likvidačních prací, 

 zaměstnavatel v rámci své působnosti,  

 starosta obce v rámci území své obce,  

 starosta obce s rozšířenou působností (dále jen „ORP“) pro správní obvod ORP, 

 hejtman kraje pro část území svého kraje. [2]    

Evakuaci z ohroţeného prostoru podléhají všechny osoby mimo těch, které se podílejí  

na její realizaci, na záchranných pracích v ohroţeném prostoru nebo vykonávají jinou ne-

odkladnou činnost. [3] 

Při řešení evakuace je nutné se zabývat celou řadou otázek jako: 

 proč evakuovat, 

 koho a co evakuovat, 

 jaký bude rozsah evakuace, 
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 kdy evakuovat, 

 odkud a kam evakuovat, 

 jak a čím evakuovat, 

 jak rychle evakuovat, 

 kdo bude evakuaci řídit aj. [4] 

1.1.1 Rozdělení evakuace 

Evakuaci můţeme dělit podle několika hledisek, a to z hlediska rozsahu opatření, doby 

trvání, z hlediska závislosti na zvolené variantě řešení ohroţení, způsobu realizace, způso-

bu zabezpečení nebo z hlediska způsobu řešení.   

Z hlediska rozsahu opatření: 

 evakuace objektová – zahrnující evakuaci obyvatelstva jedné budovy nebo malého 

počtu obytných budov, technologických provozů, administrativně správních budov 

a jiných objektů, 

 evakuace plošná – zahrnující evakuaci části nebo celého urbanistického celku, pří-

padně většího územního prostoru ohroţeného MU. Plošnou evakuaci dále dělíme 

na evakuaci:  

 všeobecnou (např. při ţivelních pohromách nebo průmyslových haváriích),  

které podléhá veškeré obyvatelstvo,  

 částečnou (v některých případech vojenského ohroţení), které podléhají jen  

některé kategorie osob. [1; 3] 

Z hlediska doby trvání: 

 evakuace krátkodobá – nevyţadující dlouhodobé opuštění objektu, není potřeba 

zabezpečení náhradního ubytování ani se nerealizují opatření k zajištění nouzového 

přeţití obyvatelstva,  

 evakuace dlouhodobá – vyţadující dlouhodobý pobyt mimo objekt s nutností za-

jištění náhradního ubytování a organizace opatření k zajištění nouzového přeţití 

obyvatelstva pro zabezpečení základních ţivotních potřeb, popřípadě opatření 

k zajištění ukrytí a individuální ochrany. [1; 3] 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 15 

 

Na obrázku 1 je znázorněna evakuace z hlediska rozsahu opatření a z hlediska doby jejího 

trvání.  

 

Obrázek 1 – Rozdělení evakuace z hlediska rozsahu opatření a doby trvání [5] 

Z hlediska závislosti na zvolené variantě řešení ohroţení: 

 evakuace přímá – prováděná bez předchozího ukrytí evakuovaných osob, 

 evakuace s ukrytím – prováděná po předchozím ukrytí evakuovaných osob  

a po sníţení prvotního nebezpečí. [1; 3] 

Z hlediska způsobu realizace: 

 evakuace samovolná – evakuace není řízena a obyvatelstvo jedná na základě 

vlastního uváţení, coţ můţe mít následky v podobě zbytečných ztrát na ţivotech, 

zdraví a majetku,  

 samoevakuace – evakuace je řízena a evakuovaní lidé se přemísťují s pouţitím 

vlastních prostředků nebo pěšky, 

 evakuace se zajištěním dopravy – řízený proces evakuace, kdy jsou evakuované 

osoby přemísťovány jak pomocí vlastních dopravních prostředků, tak i hromadnou 

přepravou zajištěnou orgány, které jsou pověřeny řízením evakuace. [1; 3] 

Z hlediska způsobu zabezpečení:  

 evakuace plánovaná – v případě kdy jsou na základě analýz moţných MU vypra-

cované plány na evakuace, 

 evakuace neplánovaná – v případě kdy MU vznikla neočekávaně v prostoru,  

ve kterém není vypracován evakuační plán (např. rodinný dům, místo dopravní ne-

hody aj.) [4] 
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Z hlediska způsobu řešení: 

 dobrovolná evakuace – kdy ohroţené osoby reagují na výzvu orgánů řídících eva-

kuaci a dobrovolně opustí ohroţené prostory, 

 násilná evakuace – kdy ohroţené osoby nereagují na výzvy orgánů řídících evaku-

aci, podceňují situaci a musí být do bezpečí přemístěny násilím. [4] 

1.1.2 Základní pojmy související s evakuací 

S evakuací souvisí mnoho pojmů, kde mezi základní pojmy můţeme zařadit zejména:  

 evakuační plán – soubor informací a připravených postupů jednání, slouţící 

k provedení evakuace,  

 evakuační středisko – místo zpravidla mimo evakuační zónu, kde se shromaţďují 

evakuované osoby. Jedná se o výchozí bod přemístění pro evakuované osoby bez 

domova a bez moţnosti vlastního ubytování, 

 evakuační trasa – vyhrazená cesta k evakuaci osob. Jde o pozemní komunikace  

s jednosměrným provozem z ohroţeného nebo do ohroţeného území,  

 evakuační uzávěra – označené místo na pozemní komunikaci, které slouţí 

k zabránění vstupu nepovolaným osobám do evakuační zóny. Uzávěra ohraničuje 

ohroţené území a jeho části, 

 evakuační zavazadlo – osobní zavazadlo evakuované osoby s doporučenou váhou 

do 25 kg (u dětí do 10 kg). Při evakuaci vlastním dopravním prostředkem není váha 

zavazadla omezena. Obsah evakuačního zavazadla – osobní doklady, peníze, cen-

nosti, pojistné smlouvy, psací potřeby, léky, oblečení, prostředky osobní hygieny, 

základní trvanlivé potraviny, svítilna, baterie, zápalky, kapesní nůţ, šití, jídelní ná-

dobí, otvírač na konzervy, spací pytel, karimatka, kniha aj., 

 evakuační zóna – prostor, ze kterého je nutné provést evakuaci osob. Tedy území, 

kde se provádějí nezbytné záchranné práce při vzniku MU,  

 místo nouzového ubytování – zařízení nebo objekt v cílovém místě přemístění, 

smluvně zajištěné nebo určené k přechodnému náhradnímu ubytování evakuova-

ných osob. Tímto místem mohou být také dobrovolně nabídnuté domácnosti obča-

nů,  
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 místo shromaţďování – místo soustředění evakuovaných osob uvnitř nebo vně 

evakuační zóny odkud je zajištěn přesun evakuovaných osob mimo ohroţený pro-

stor do evakuačních středisek,  

 příjímací středisko – místo, kde jsou evakuované osoby evidovány, informovány  

a přerozdělovány do jednotlivých cílových míst přemístění, kde budou mít evakuo-

vaní zabezpečeno nouzové ubytování a stravování. [3; 5] 

1.2 Evakuační plán školy 

Evakuační plán školy je základem pro přípravu a řízení evakuace ţáků a zaměstnanců ško-

ly z ohroţeného prostoru. Je to souhrn informací a připravených postupů slouţících 

k provedení plošné nebo objektové evakuace. [6] 

V tomto plánu se vychází z analýzy rizik jednotlivých území, z jejich demografických  

a geografických podmínek a z předpokládaného času působení ohroţení. Evakuační plán 

obsahuje: 

 stanovení evakuačních zón, 

 vymezení evakuačních tras, 

 stanovení potřeby a zajištění dopravních prostředků, 

 stanovení postupu při evakuaci, 

 stanovení a označení míst shromaţďování, 

 zabezpečení činnosti evakuačních a přijímacích středisek, 

 stanovení míst nouzového ubytování, 

 přípravu dokumentace pro příjem evakuovaných osob, 

 stanovení postupů pro informování obyvatelstva, 

 zdravotnické, zásobovací a pořádkové zabezpečení evakuace,  

 jiná opatření dle typu MU. [6] 

1.3 Činitelé ovlivňující evakuaci ţáků a zaměstnanců školy 

Mezi základní činitele, kteří ovlivňují evakuaci ţáků a zaměstnanců školy, můţeme zařadit 

zejména fyzický a psychický stav ohroţených osob, stavební řešení objektu či druh provo-

zu. Výčet níţe uvedených činitelů není moţné povaţovat za kompletní, neboť evakuace je 

ovlivněna i mnoha jinými faktory.   
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Fyzický stav ohroţených dětí a zaměstnanců je jedním ze základní činitelů ovlivňujících 

evakuaci a má významný vliv na její průběh. Evakuace je nejjednodušší u osob ve věku 

mezi 20 a 40 rokem. Osoby mladší mají sklon k podceňování rizika a u starších se zvyšuje 

obtíţnost pohybu. Odlišná je situace u osob neschopných samostatného pohybu nebo se 

sníţenou schopností pohybu, u kterých mimo jejich niţší fyzické zdatnosti, vzniká mno-

hem rychleji pocit strachu, jsou nerozhodní a jednají pasivně. Zde nastává stav nejen fy-

zické neschopnosti, ale i psychické. [5] 

Psychický stav ţáků a zaměstnanců patří také k základním činitelům ovlivňujících jejich 

evakuaci. Situace, kdy osoby při poţáru nemají pocit moţnosti záchrany nebo bezpečí, 

můţe vést ke vzniku paniky. V objektu s větším počtem osob stoupá riziko paniky 

s klesající plochou únikové cesty připadající na osobu. Jestliţe osoby unikají směrem od 

poţáru na bezpečné místo, panika nevzniká. V případě, ţe se únik zastaví, vzniká v lidech 

opět strach a následně panika. [5] 

Výrazný vliv na ochranu osob má také stavební řešení objektu. Zejména jde o vhodně 

rozmístěné únikové cesty v dispozičním řešení. Na evakuované osoby mají psychicky po-

zitivní vliv dobře viditelné a na výrazných místech umístěné únikové cesty. Nezbytnou 

součástí stavebního řešení objektu je jeho osvětlení a větrání únikových cest. Kdy jejich 

nedostatek můţe vést ke zvýšení strachu, k panice a k různým obtíţím při evakuaci osob. 

[5] 

Velký vliv na ochranu osob před účinky poţáru má druh provozu. A to z hlediska charak-

teru hořlavých látek a pravděpodobnosti vzniku a rozšíření poţáru. V případě, ţe jsou 

v prostoru látky, které mohou snadno šířit poţár, je zřejmé, ţe jsou osoby vystaveny účin-

kům poţáru daleko dříve neţ v místě, kde se tyto látky nenacházejí. Právě druh provozu, 

jako je např. prostředí s nebezpečím výbuchu, můţe v některých případech vyvolat oka-

mţitou evakuaci osob. [5] 

1.4 Doba evakuace z objektu školy 

Stanovení doby evakuace osob z objektu školy je závislé na mnoha faktorech. Odhad po-

hybu osob v průběhu evakuace je základním hlediskem pro posouzení jejich bezpečnosti. 

Za bezpečnou lze obecně povaţovat takovou evakuaci, pokud doba potřebná pro evakuaci 

osob RSET (required safe egress time) je menší nebo nejvýše rovna dostupné době pro 

evakuaci ASET (available safe egress time). [5] 
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Platí tedy:                   (1) 

Doba potřebná pro evakuaci osob RSET se skládá z dílčích časových intervalů (2): 

                    [min]    (2) 

Kde:  td – doba od vzniku do detekce poţáru [min], 

tv – doba od detekce poţáru do vyhlášení evakuace [min], 

tr – doba od vyhlášení evakuace do rozhodnutí osob k jejímu zahájení [min], 

tz – doba od rozhodnutí k zahájení evakuace do vlastního zahájení evakuace [min], 

tu – předpokládaná doba evakuace [min]. [5] 

Dostupná doba pro evakuaci osob ASET je vyobrazena na obrázku 2. 

 

Obrázek 2 – Doba evakuace osob ASET [5] 

Předpokládaný čas evakuace z objektu školy je čas, který je potřebný na evakuaci všech 

ţáků a zaměstnanců z ohroţeného objektu a určuje se podle: 

 délky únikové cesty, 

 rychlosti pohybu osob, 

 počtu evakuovaných osob, 

 koeficientu podmínek evakuace osob, 

 jednotkové kapacity únikového pruhu, 

 započitatelného počtu únikových pruhů. [4] 

Významnou roli v určování evakuačního času má i to, zda jde o únik po rovině, po scho-

dech dolů nebo po schodech nahoru. [5] 
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Rychlost pohybu osob a jednotková kapacita únikového pruhu pouţívající se pro výpočet 

času evakuace jsou uvedené v tabulce 1. 

Tabulka 1 - Rychlost pohybu osob a jednotková kapacita únikového pruhu 

Úniková cesta 

Rychlost pohybu osob  

[m.min
-1

] 

Jednotková kapacita  

únikového pruhu [os.min
-1

] 

Chráněná 

úniková cesta 

Nechráněná  

a částečně 

chráněná úni-

ková cesta 

Chráněná 

úniková cesta 

Nechráněná  

a částečně 

chráněná úni-

ková cesta 

Po rovině 30 25 40 35 

Po schodech dolů 25 20 30 25 

Po schodech nahoru 20 15 25 20 

[4]  

Doba od vyhlášení evakuace do jejího zahájení představuje významnou časovou prodlevu 

v době evakuace. V této době realizují osoby různá opatření, která jsou nutná před zaháje-

ním evakuace (např. shromáţdění dětí, oblečení, cenností a dokladů). Časový úsek, ve kte-

rém dochází k pohybu osob na volné prostranství nebo do jiného bezpečného objektu před-

stavuje předpokládanou dobu evakuace. [5] 

Dobu od vyhlášení evakuace do jejího zahájení ovlivňuje: 

 způsob vyhlášení poţárního poplachu, 

 dispoziční řešení stavby, 

 vizuální přístup, 

 pozornost, 

 výcvik, 

 obeznámenost s budovou, 

 zodpovědnost, 

 společenské vztahy, 

 stav bdělosti, 

 obsluţný personál. [5]

Dobu od zahájení evakuace do jejího ukončení ovlivňuje: 

 počet a rozmístění ţáků a zaměstnanců bezprostředně před evakuací, 

 charakteristika ţáků a zaměstnanců, 

 volba východů, 
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 hustota ţáků a zaměstnanců, 

 vzdálenost a doba pohybu, 

 proud dveřmi, chodbami a po schodech. [5] 

1.5 Únikové cesty v objektu školy 

Stavební objekt školy musí umoţnit bezpečnou evakuaci ţáků i zaměstnanců osob z ohro-

ţené části z důvodu zabránění ztrát na ţivotech a zdraví a ztrát na majetku, na volné pro-

stranství nebo do jiných neohroţených prostorů. Splnění těchto poţadavků se prokazuje 

projektovým řešením, které zahrnuje mimo jiné i stanovení počtu evakuovaných osob  

a k nim kapacitně odpovídající počet únikových cest. [5] 

Únikovou cestou je komunikace v objektu školy nebo na objektu, která umoţňuje bezpeč-

nou evakuaci osob z ohroţeného objektu nebo jeho části na volné prostranství, popřípadě 

přístup jednotek poţární ochrany do hořících prostorů. [5] 

1.5.1 Rozlišení únikových cest 

Dle stupně ochrany, kterou poskytují, rozlišujeme únikové cesty na: 

 nechráněné, coţ je trvale volný komunikační prostor směřující k východu na vol-

né prostranství nebo do chráněné únikové cesty, 

 částečně chráněné, coţ je trvale volný komunikační prostor, kde je moţné se po-

hybovat bez překáţek směrem k východu na volné prostranství nebo do chráněné 

únikové cesty, která:  

 je v úseku bez poţárního rizika, 

 prochází sousedním poţárním úsekem, 

 prochází částí posuzovaného poţárního úseku, 

 chráněné, za které je povaţován trvale volný komunikační prostor, který vede 

k východu na volné prostranství, chráněný proti účinkům poţáru. [5] 

V některých případech je moţné za únikovou cestu povaţovat i evakuační výtahy. [5] 

Únikové cesty, východy a zařízení jsou jedním z nejdůleţitějších faktorů pro úspěšné pro-

vedení evakuace a jejich uzamknutí by mohlo způsobit nejen zbytečné újmy na zdraví eva-

kuovaných ale i ztráty na ţivotech. [4] 
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1.5.2 Značení únikových cest  

Únikové východy, evakuační výtahy a směry úniku osob musí být na únikové cestě zřetel-

ně označeny. Toto bezpečnostní značení bývá umístěné především na místech, kde se mění 

směr úniku, při jakékoli změně výškové úrovně a v místech, kde dochází ke kříţení komu-

nikací. Komunikační prostory jako jsou chodby, schodiště aj., které jsou součástí únikové 

cesty, musí být trvale volně průchodné.  Šířka nechráněné únikové cesty je minimálně 550 

mm a chráněné nebo částečně chráněné je 825 mm se šířkou dveří minimálně 800 mm. [2] 

V případě nebezpečí hraje významnou roli osvětlení a zřetelné označení únikových cest  

a únikových východů. Nouzové osvětlení slouţí jak k dostatečnému osvětlení únikových 

cest, tak i k bezpečnému vyvedení osob z objektu školy v případě výpadku elektrického 

proudu. Označení místa úniku se provádí značkou a můţe se umístit na dveře na straně 

předpokládaného úniku nebo na zeď v těsné blízkosti dveří. Tabulky s nápisem 

„ÚNIKOVÝ VÝCHOD“ nebo “ EXIT“ musí být vytvořeny z písmen bílé barvy, umístě-

ných na zeleném pozadí s výškou písmem nejméně 50 mm. Únikové cesty musí být osvět-

leny denním nebo umělým světlem. V případě, ţe mají slouţit k úniku více neţ 50 lidí, 

musí být vybavené nouzovým osvětlením. Směr úniku musí být viditelně označen bezpeč-

nostními značkami, jak je znázorněné na obrázku 3. [4] 

         

Obrázek 3 – Značení únikových cest [7] 

1.6 Evakuační postupy z objektu školy 

Evakuaci ţáků a zaměstnanců školy mohou ohrozit různorodí činitelé jako je fyzický nebo 

psychický stav jednotlivých osob či stavební řešení budovy. Rozlišujeme dvě formy eva-

kuačních postupů: 

 současná evakuace (neřízená) je jednodušší, s minimálními poţadavky na tech-

nické systémy, které slouţí k evakuaci, na výcvik zaměstnanců a osob v objektu. 

Z důvodu velkého počtu osob je zde moţnost tvorby front na únikových cestách. 
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Tato evakuace je neuspořádaná, hustota osob můţe být velká a evakuační cesty 

mohou být přetíţeny, 

 postupná evakuace (řízená) je sloţitější a klade vyšší nároky na technické sys-

témy slouţící k evakuaci a na výcvik zaměstnanců. Je zpravidla organizovaná tak, 

ţe nejprve jsou evakuovány osoby na podlaţí, kde dochází k rozvoji poţáru, poté 

z podlaţí nad poţárem, dále z podlaţí pod poţárem a nakonec z ostatních podlaţí 

v objektu. [5] 

1.7 Plánování evakuace 

Mezi hlavní principy plánování patří komplexní řešení všech otázek o evakuaci. Nedosta-

tečný průzkum problému jako celku ve všech souvislostech můţe zhoršit vztahy a závislos-

ti v hodnocení situace.  Při evakuaci je důleţité se kvalitně rozhodnout. Odborná a technic-

ká úroveň řízení evakuace, získané zkušenosti z cvičení nebo z reálně vykonaných zásahů 

při řízení různých krizových situací mají významný vliv na plánování evakuace. Je důleţité 

vypracovat více variant evakuace a vybrat z nich tu nejlepší. O úspěchu plánování  

a realizace všech opatření, která z plánování vyplývají, rozhoduje i včasné zpracování do-

kumentace. [4] 

Plánováním evakuace můţeme rozumět stanovení postupů, časových lhůt a způsoby eva-

kuačních úloh s důrazem na organizovanou činnost evakuovaných osob, určení potřebných 

evakuačních sil a prostředků a způsobu součinnosti se záchrannými sloţkami. [4]  
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2 PRÁVNÍ PŘEDPISY SOUVISEJÍCÍ S EVAKUACÍ  

V oblasti evakuace byla zavedena celá řada právních předpisů a norem. K nejvýznamněj-

ším lze zařadit:  

 Ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky zajišťuje svrcho-

vanost a územní celistvost ČR, ochranu jejich demokratických základů a ochranu 

ţivotů, zdraví a majetkových hodnot, coţ jsou základní povinností státu. [8] 

 Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému (dále jen „IZS“) 

vymezuje IZS, stanoví sloţky IZS a jejich působnost, pokud tak nestanoví zvláštní 

předpis, působnost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samosprávných 

celků, práva a povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na MU a při 

záchranných a likvidačních pracích a při ochraně obyvatelstva před  

a po dobu vyhlášení stavu nebezpečí, nouzového stavu, stavu ohroţení státu a vá-

lečného stavu. [9] 

 Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení (krizový zákon) stanoví působnost  

a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samosprávných celků a práva a po-

vinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na krizové situace, které nesou-

visejí se zajišťováním obrany ČR před vnějším napadením, a při jejich řešení a při 

ochraně kritické infrastruktury a odpovědnost za porušení těchto povinností. [10] 

 Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky (dále 

jen „HZS ČR“) je jednotný bezpečnostní sbor, jehoţ úkolem je chránit ţivoty  

a zdraví obyvatel, ţivotní prostředí, zvířata a majetek před poţáry a jinými MU  

a krizovými situacemi. [11]  

 Zákon č. 59/2006 Sb., o prevenci závaţných havárií způsobených vybranými 

nebezpečnými látkami nebo chemickými přípravky zapracovává příslušné před-

pisy Evropských společenství a stanoví systém prevence závaţných havárií pro ob-

jekty a zařízení, v nichţ je umístěna vybraná nebezpečná chemická látka nebo 

chemický přípravek s cílem sníţit pravděpodobnost vzniku a omezit následky zá-

vaţných havárií na zdraví a ţivoty lidí, hospodářská zvířata, ţivotní prostředí a ma-

jetek v objektech a zařízeních a v jejich okolí. [12] 

 Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném 

a jiném vzdělání (školský zákon) upravuje předškolní, základní, střední, vyšší od-

borné a některé jiné vzdělávání ve školách a školských zařízeních, stanoví podmín-
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ky, za nichţ se vzdělávání a výchova uskutečňuje, vymezuje práva a povinnosti fy-

zických a právnických osob při vzdělávání a stanoví působnost orgánů vykonávají-

cích státní správu a samosprávu ve školství: 

 § 29 odst. 2, školy a školská zařízení zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví 

dětí, ţáků a studentů při vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech 

a při poskytování školských sluţeb a poskytují ţákům a studentům nezbytné 

informace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví. Ministerstvo stanoví 

vyhláškou opatření k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, ţáků a stu-

dentů při vzdělávání ve školách a školských zařízeních a při činnostech  

s ním souvisejících. [13] 

 Zákon č. 133/1985 Sb., o poţární ochraně, jehoţ účelem je vytvořit podmínky 

pro účinnou ochranu ţivota a zdraví občanů a majetku před poţáry a pro poskyto-

vání pomoci při ţivelních pohromách a jiných MU stanovením povinností minister-

stev a jiných správních úřadů, právnických a fyzických osob, postavení a působnos-

ti orgánů státní správy a samosprávy na úseku poţární ochrany, jakoţ i postavení  

a povinností jednotek poţární ochrany: 

 norma ČSN 730802:2009 Poţární bezpečnost staveb – nevýrobní objekty, 

 norma ČSN 730810:2016 Poţární bezpečnost staveb – poţadavky na poţár-

ní odolnost stavebních konstrukcí. [14] 

 Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, který upravuje právní vztahy vznikající při 

výkonu práce mezi zaměstnanci a zaměstnavateli: 

 § 101 odst. 1, zaměstnavatel je povinen zajistit bezpečnost a ochranu zdraví 

zaměstnanců při práci s ohledem na rizika moţného ohroţení jejich ţivota  

a zdraví, která se týkají výkonu práce, 

 § 102 odst. 1, zaměstnavatel je povinen vytvářet bezpečné a zdraví neohro-

ţující pracovní prostředí a pracovní podmínky vhodnou organizací bezpeč-

nosti a ochrany zdraví při práci a přijímáním opatření k předcházení rizi-

kům, 

 § 349 odst. 1, právní a ostatní předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany 

zdraví při práci jsou předpisy na ochranu ţivota a zdraví, předpisy hygie-

nické a protiepidemické, technické předpisy, technické dokumenty a tech-

nické normy, stavební předpisy, dopravní předpisy, předpisy o poţární 

ochraně a předpisy o zacházení s hořlavinami, výbušninami, zbraněmi, ra-
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dioaktivními látkami, chemickými látkami a chemickými přípravky a jiný-

mi látkami škodlivými zdraví, pokud upravují otázky týkající se ochrany ţi-

vota a zdraví. [15] 

 Zákon č. 309/2006 Sb., o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany 

zdraví při práci, který upravuje v návaznosti na zákon č. 262/2006 Sb., zákoník 

práce, další poţadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v pracovněprávních 

vztazích a zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při činnosti nebo poskytování slu-

ţeb mimo pracovněprávní vztahy dle § 3 zákoníku práce: 

 § 2 odstavec f) výše uvedeného zákona je zaměstnavatel, tedy škola povinna 

vybavit pracoviště prostředky pro poskytování první pomoci a prostředky 

pro přivolání zdravotní záchranné sluţby. [16] 

 Nařízení vlády č. 11/2002 Sb., kterým se stanoví vzhled a umístění bezpečnostních 

značek a zavedení signálů. [17] 

 Nařízení vlády č. 101/2005 Sb., o podrobnějších poţadavcích na pracoviště  

a pracovní prostředí zapracovává příslušné předpisy Evropských společenství  

a upravuje podrobnější poţadavky na zajištění bezpečnosti práce a ochrany zdraví 

na pracovišti a v pracovním prostředí. [18] 

 Vyhláška č. 380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva. 

[19] 

 Vyhláška č. 23/2008 Sb., o technických podmínkách poţární ochrany staveb 

stanoví technické podmínky poţární ochrany pro navrhování, provádění a uţívání 

stavby. [20] 

 Vyhláška č. 48/1982 Sb., kterou se stanoví základní poţadavky k zajištění bezpeč-

nosti práce a technických zařízení. [21] 

 Vyhláška č. 268/2009 Sb., o technických poţadavcích na stavby stanoví technic-

ké poţadavky na stavby, které náleţí do působnosti obecných stavebních úřadů. 

[22] 

 Vyhláška č. 246/2001 Sb., o stanovení podmínek poţární bezpečnosti a výkonu 

státního poţárního dozoru (vyhláška o poţární prevenci). [23] 

 Vyhláška č. 34/2016 Sb., o čištění, kontrole a revizi spalinové cesty. [24] 
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3 BEZPEČNOST ŢÁKŮ A ZAMĚSTNANCŮ ŠKOLY 

Některým MU, které mohou vést k evakuaci školy, je moţné předejít tím, ţe bude ţákům  

a zaměstnancům zabezpečen jejich bezproblémový pobyt v objektu školy. 

3.1 Bezpečnost a ochrana zdraví ve školství 

Školy zajišťující vzdělání a výchovu dětí mají řadu povinností a úkolů v oblasti bezpečnos-

ti a ochrany zdraví, které vyplývají jak z pracovněprávních vztahů, tak z bezpečnostních, 

hygienických a speciálních školských předpisů. Největší zodpovědnost za bezpečnost 

a ochranu zdraví při práci (dále jen „BOZP“) mají ředitelé škol, kteří dle zákona 561/2004 

Sb., školský zákon jsou povinni nejen plnit povinnosti vedoucího organizace, ale také za-

jišťovat bezpečnost a ochranu zdraví ţáků i zaměstnanců školy a vést níţe uvedenou do-

kumentaci k zajištění BOZP:  

 doklady o kaţdoročních předepsaných prověrkách BOZP na všech pracovištích,   

 školní řád, vnitřní řád, 

 kniha úrazů, 

 projektová dokumentace  kotelny,  

 zápisy o provedeném školení zaměstnanců,  

 evidence pracovní doby včetně přesčasové práce, 

 záznamy o pracovních a školních úrazech,  

 evidence uznaných nemocí z povolání,  

 seznam osobních ochranných pracovních pomůcek. [25] 

Bezpečnost a ochrana zdraví dětí a ţáků a i BOZP zaměstnanců školy patří k nejvíce sloţi-

tým, co se týče zpracování dokumentace tak i zajištění poţadavků. BOZP spočívá hlavně 

ve vytváření podmínek pro výkon práce v bezpečném a ničím neohroţujícím prostředí.  

Ve školství jsou v oblasti BOZP povinnosti stanoveny dvojnásobně těţší neţ v jiných od-

větvích, neboť se zde vedle zaměstnanců pohybují děti a ţáci. Školy zajišťují BOZP ţáků 

při vzdělávání, výchově a s ním přímo souvisejících činnostech a při poskytování škol-

ských sluţeb. [25] 

Při stanovení konkrétních opatření bere škola v úvahu zejména moţné ohroţení ţáků při 

vzdělávání, při přesunech ţáků v rámci školního vzdělávání a zároveň musí přihlíţet 

k jejich věku, schopnostem, fyzické a duševní vyspělosti a zdravotnímu stavu. [25] 
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Obsah a četnost školení o právních a ostatních předpisech k zajištění BOZP, způsob ověřo-

vání znalostí zaměstnanců a vedení dokumentace o provedeném školení určuje zaměstna-

vatel. Pokud to povaha rizika a jeho závaţnost vyţaduje, musí být školení pravidelně opa-

kováno.  [25]    

Mimořádný význam má pro bezpečnost a ochranu zdraví při výchově a vzdělávání dětí, 

ţáků a studentů ve školách a školských zařízeních výkon dozoru nad jejich činností. Obec-

ně závazné právní předpisy stanovují pro jednotlivé typy škol a školská zařízení konkrétní 

úkoly a podrobnosti v péči o bezpečnost a ochranu zdraví a v jejich rámci i úkoly dohledu 

nad dětmi, ţáky a studenty škol a školských zařízení. [25] 

3.2 Poţární bezpečnost budovy školy 

Poţár je MU, která můţe způsobit škody nejen na stavební konstrukci a interiéru školy, ale 

především můţe ohrozit ţáky a zaměstnance, kteří se nachází uvnitř. Z tohoto důvodu je 

zapotřebí jiţ při návrhu školy počítat se zajištěním včasné evakuace. Zajištění ţáků a za-

městnanců školy, aby v případě poţáru byli schopni bezpečně evakuovat objekt školy, je 

cílem kaţdé strategie bezpečnosti. Poţární scénář se posuzuje z hlediska: 

 podmínek, které působí na ţáky a zaměstnance školy, které jsou závislé na tom, 

v jakém psychickém a fyzickém rozpoloţení evakuovaní jsou před poţárem a na 

změnách jejich stavu následkem MU (např. vlivem vysoké teploty nebo působením 

zplodin), 

 průběhu evakuace, která je závislá na rozmístění ţáků a zaměstnanců ve škole, na 

vzájemném působení různých parametrů spojených s charakteristikou školy, na sys-

tému řízení poţární bezpečnosti a na pouţitém poţárním scénáři. [26]  

Vzhledem k tomu, ţe při evakuaci působí na ţáky a zaměstnance školy velké mnoţství 

proměnných, není moţné, aby i ten nejkomplexnější evakuační model poskytl úplnou 

představu o všech procesech během evakuace.  Je tedy potřeba při hodnocení řešení objek-

tu školy vzít v úvahu všechny parametry, které by mohly ovlivnit bezpečnost ţáků a za-

městnanců a zvolit nejvhodnější návrh průběhu evakuace. [26] 

3.2.1 Vstupní informace pro stanovení průběhu evakuace 

Pro stanovení podmínek, které působí na ţáky a zaměstnance školy a pro stanovení průbě-

hu evakuace jsou důleţité 4 základní kategorie vstupních dat: 
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 Charakteristika objektu školy a strategie řízení poţární bezpečnosti – podrobné in-

formace o objektu jako je dispozice a geometrie objektu, únikové cesty, uţívání ob-

jektu, které mohou mít vliv na reakce ţáků a zaměstnanců školy a pouţití úniko-

vých cest. Dále pak způsob evakuace (postupná nebo současná), aktivní poţární 

systémy (např. EPS aj.), systém poţární ochrany ve škole (pravidelná školení po-

ţární ochrany, činnost poţárních hlídek, atd.), bezpečnostní značení a nouzové úni-

kové osvětlení, které můţe podstatně ovlivnit průběh pohybu ţáků a zaměstnanců 

školy při evakuaci.  

 Charakteristika ţáků a zaměstnanců školy – jejich počet v objektu, rozmístění  

a činnosti prováděné bezprostředně před poţárem. Dále pak znalost budovy a jejího 

zařízení, fyzická a psychická charakteristika jako jsou věk, pohlaví, sociální vztahy, 

nebo i samotný fyzický a psychický stav člověka.  

 Dynamika poţáru - jeho velikost, případné porušení stavebních konstrukcí a tepel-

ný průběh v zasaţených prostorech, znalost optické hustoty kouře a koncentraci 

dráţdivých a dusivých plynů v kouři.  

 Zásah poţárních jednotek – je nutné počítat s jejich zásahem, je nutné znát jejich 

hasící a záchranné moţnosti. [26] 

3.2.2 Návrh poţární bezpečnosti budovy školy 

Při návrhu poţární bezpečnosti se setkáváme s mnoha proměnnými, které nás nutí k odha-

du, zda vybraná činnost nastane a popřípadě s jakou intenzitou, například: 

 Jak často dojde v objektu školy k poţáru? 

 Podaří se uhasit poţár stabilním hasicím zařízením? 

 Budou ţáci a zaměstnanci školy evakuováni včas? 

Postup návrhu poţární bezpečnosti se zakládá na těchto krocích: 

 stanovení cílů návrhu poţární bezpečnosti, 

 nadefinování výpočtového modelu, 

 provedení návrhu poţární bezpečnosti, 

 vyhodnocení a zaznamenání výsledků. [26] 
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Schéma zjednodušeného postupu poţární bezpečnosti je zobrazena na obrázku 4. 

 

Obrázek 4 – Schéma zjednodušeného postupu poţární bezpečnosti [26]  

Hlavní cíle řešení poţární bezpečnosti: 

 zabránění ztrátám na ţivotech a zdraví, 

 zabránění škodám, 

 ochrana ţivotního prostředí. [26] 

Smyslem návrhu poţární bezpečnosti je nalézt nenákladný návrh poţární ochrany, který 

zároveň vyhoví jak cílům, tak i kritériím poţární bezpečnosti školy. [26] 

3.2.3 Stanovení poţárního nebezpečí budovy školy 

Abychom mohli stanovit poţární nebezpečí budovy školy, je nutné provést její posouzení, 

při kterém musíme počítat s následujícími faktory: 

 dispozice školy, 

 rozměry školy, 

 moţné zdroje zapálení, 

 předpokládaný počet osob pohybujících se v objektu školy, 

 pouţité konstrukční materiály, 

 hořlavost vnitřního vybavení, aj. [26] 

Při posuzování závaţnosti nebezpečí je nutné brát v úvahu všechny moţné nebezpečné 

události. Také je potřeba posoudit moţné následky selhání zařízení poţární ochrany nebo 

systému pasivní ochrany jako je např. poškození samozavírače poţárních dveří nebo zaří-

zení pro detekci poţáru. [26] 
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3.3 Ohroţení ţáků a zaměstnanců při poţáru 

Mezi hlavní druhy ohroţení ţáků a zaměstnanců při evakuaci školy během poţáru lze za-

řadit nedostatek kyslíku, zplodiny hoření, teplo, plamen a také kouř. 

Ze zjištěných poznatků vyplývá, ţe většinu úmrtí při poţárech způsobují zplodiny hoření  

a aţ poté dochází k uhoření oběti. Sloţení spalin a jejich mnoţství je závislé na chemickém 

sloţení hořlaviny a na druhu a mnoţství oxidačního prostředku. [5] 

Důsledkem probíhající oxidační reakce v místě hoření dochází k postupnému úbytku kys-

líku, coţ vede k nedostatku kyslíku a dochází k dechovým potíţím a k nedostatečnému 

okysličení krve. [5] 

Základním projevem poţáru je plamen, který se můţe přenést do velkých vzdáleností od 

vzniku poţáru a tím ohrozit osoby nebo způsobit vznícení hořlavých materiálů. [5] 

Produktem poţáru je teplo, jehoţ teplota můţe dosahovat 1 000 
o
C

 
a vyšší. Snesitelná tep-

lota pro lidský organismus je závislá na nasycenosti vzduchu vodními parami a na době 

působení. [5]  

Evakuace při poţáru je také často doprovázená kontaktem unikajících osob s kouřem. 

Kouřové plyny vykazují řadu negativních účinků, jejichţ nebezpečí se podceňuje. 

K zakouření únikových cest dochází aţ v průběhu samotné evakuace. Přítomnost kouře 

ovlivňuje rychlost pohybu evakuovaných, která je závislá např. na tělesné zdatnosti jedin-

ců, na koncentraci kouře či viditelnosti. [5] 
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4 CÍL A METODY VYUŢITÉ V PRÁCI 

Hlavním cílem této práce je řešení evakuace osob na Základní umělecké škole (dále jen 

„ZUŠ“) v Bučovicích. Mezi dílčí cíle patří zhodnocení současného stavu řešení evakuace 

na ZUŠ, dále pak analýza rizik vzniku MU na škole a návrh opatření na minimalizaci rizik 

při evakuaci ţáků a zaměstnanců školy při MU.  

Metody pouţité při zpracování bakalářské práce jsou identifikace rizik pomoci Check listu, 

analýza rizik pomocí metody Matice Risk Matrix, syntéza, literární rešerše, modelování, 

SWOT analýza a pozorování.  

4.1 Check list 

Rizika identifikujeme z externího i interního pohledu. K identifikaci je nutná dobrá před-

stavivost a schopnost předvídání. Identifikace spočívá ve zpracování seznamu hrozeb, kte-

ré jsou schopné způsobit významnou škodu na zdraví obyvatel, majetku či na ţivotním 

prostředí.  Pro tento účel je moţné pouţít seznam rizik, který je sestaven z vlastních zkuše-

ností, výsledků dříve provedených analýz, sestavený dle literatury, pohovory s odborníky 

aj. Na výše uvedenou analýzu se můţe vyuţít celá řada specifických metod a postupů. 

Identifikace je vstupní bránou pro samotnou analýzu. Kdyţ riziko identifikujeme, budeme 

schopni jej zvládnout a budeme mít lepší přehled o tom, zda máme schopnost mít na ţá-

doucí výsledek nějaký vliv. [27] 

Identifikovat riziko nám zajistí odpovědi na tyto tři otázky: 

1. Kdo nebo co můţe způsobit škodu? 

2. Kdo nebo co můţe být poškozeno? 

3. Jak můţe škoda nastat? [27] 

Jednou z moţností jak identifikovat moţná rizika je pouţití Check listu neboli kontrolního 

seznamu, která je zaloţená na kontrole plnění předem stanovených podmínek a opatření. 

[27] 

Kontrolní seznam byl pouţit k identifikaci moţných rizik vzniku MU, která by mohla 

vzniknout na ZUŠ a při kterých by musela být zabezpečena evakuace jejich ţáků a zaměst-

nanců.  
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4.2 Matice Risk Matrix 

Matice Risk Matrix neboli matice posuzování rizika (obrázek 5) patří k jedné z metod uţí-

vaných při analýze rizik. Matice umoţňuje kategorizaci rizik dle dvou parametrů: 

 Pravděpodobnost vzniku rizika v daném čase – jak je pravděpodobné, ţe riziko 

skutečně nastane. Matice určuje tři úrovně pravděpodobnosti - nízkou, střední a vy-

sokou. 

 Účinky rizika na organizaci - jaké by byly dopady rizika na organizaci, po-

kud riziko nastane. Matice určuje tři úrovně účinku - negativní, ohroţující a zniču-

jící. [28] 

Na obrázku 5 je graficky znázorněna matice Risk Matrix. Čím se riziko posouvá více po 

diagonále doprava nahoru, tím je potřeba věnovat mu větší pozornost. 

 

Obrázek 5 – Grafické znázornění matice Risk Matrix [28] 

Matice Risk Matrix byla pouţita ke zjištění míry ohroţení rizikem a k určení jeho moţného 

důsledku, aby mohla být navrţena moţná opatření jak těmto rizikům předcházet.  

4.3 Metoda SWOT analýzy 

Metoda SWOT analýzy je univerzální metoda pouţívaná pro zhodnocení vnitřních a vněj-

ších faktorů, které ovlivňují nějaký konkrétní záměr či organizaci. Hledá a identifikuje 

https://managementmania.com/cs/organizace
https://managementmania.com/cs/rizika
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silné a slabé stránky z vnitřního prostředí organizace a příleţitosti a hrozby z vnějšího pro-

středí organizace. Díky SWOT analýze je moţné komplexně vyhodnotit fungování organi-

zace, nalézt problémy nebo nové moţnosti růstu. [29] 

Metoda SWOT analýzy byla pouţita pro vyhodnocení silných a slabých stránek a příleţi-

tostí a hrozeb týkající se zabezpečení školy a na jejím základě byla navrţena preventivní 

opatření. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 CHARAKTERISTIKA ZÁKLADNÍ UMĚLECKÉ ŠKOLY  

V BUČOVICÍCH 

Základní umělecká škola Arthura Nikische je tříoborová škola, vyučující obor hudební, 

taneční a výtvarný. Škola od roku 1960 sídlí v budově bývalého okresního soudu (obrázek 

6). [30] 

 

Obrázek 6 – Budova Základní umělecké školy Arthura Nikische [Zdroj: vlastní] 

5.1 Základní údaje o škole 

Celkový počet ţáků školy je 372, coţ je zároveň i celková kapacita školy. Školu navštěvují 

ţáci nejen z Bučovic a okolí, ale i ze vzdálenějších měst a obcí. Průběh výuky je buď indi-

viduální, nebo kolektivní (cca 4 - 20 ţáků). Počet pedagogických pracovníků je 19. Chod 

školy zabezpečují účetní-ekonomka, správce informační a komunikační technologie, uklí-

zečka a školník. Celkem má škola 23 zaměstnanců. [30]  

V roce 2008 prošla škola celkovou rekonstrukcí elektroinstalace a topení a do všech tříd 

byly zavedeny telefonní a internetové linky. Celá škola je zabezpečena elektronickým za-

bezpečovacím systémem. [30] 

Začátek vyučování je v 11:30 h, konec vyučování ve 20:00 h a vyučovací hodina trvá 45 

minut. [30] 
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5.2 Umístění a popis budovy školy 

Historická budova školy je umístěna v severní části města Bučovice na ulici Vyškovská, 

přímo u silnice II. třídy č. 431 a poblíţ mezinárodní silnice I. třídy č. 50. Vedle školy je 

umístěna budova smuteční síně a místní hřbitov. Blízké okolí je zastavěno rodinnými do-

my. Oddělení Policie ČR je vzdálené do 500 m, HZS ČR, Zdravotní záchranná sluţba  

a poliklinika jsou od školy vzdálené do 1 000 m (obrázek 7). 

 

Obrázek 7 – Umístění ZUŠ a sloţek IZS [Zdroj: vlastní] 

Škola má celkem tři nadzemní podlaţí, sklepní a půdní prostory. V přední části budovy je 

hlavní vchod, v zadní části je druhý vchod, který je uzamčen a nepouţívá se. Ve sklepním 

prostoru je umístěna kotelna s plynovým kotlem. V prvním nadzemním podlaţí je 9 uče-

ben, 1 koncertní sál, 1 místnost s občerstvením, WC ţeny a WC muţi. Ve druhém nad-

zemním podlaţí je umístěno 9 učeben, šatna tanečního oboru, kuchyňka, ředitelna, kance-
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lář ekonoma, WC ţeny, WC muţi a úklidová místnost. Ve třetím nadzemním podlaţí je 

umístěna 1 učebna, 1 bytová jednotka, sklady a po obou stranách jsou půdní prostory.  
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6 ZHODNOCENÍ SOUČASNÉHO STAVU ŘEŠENÍ EVAKUACE NA 

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÉ ŠKOLE V BUČOVICÍCH 

Evakuace z objektu školy můţe být provedena v případě vzniku MU, jako je např. vznik 

poţáru, únik nebezpečné chemické látky, hrozba umístění bomby v objektu školy nebo při 

vzniku jiné nebezpečné situace.  

6.1 Zajištění školy z hlediska bezpečnosti ţáků a zaměstnanců 

Škola je zabezpečena elektronickým zabezpečovacím systémem. Dle legislativy má povin-

nost zajistit všechny vchody do objektu školy proti vstupu neoprávněných osob. Hlavní 

vstup do budovy je zajištěn prostřednictvím zvonku a bezpečnostního kódu (příloha P II). 

Vchod ze zadní části budovy ve dvorním traktu je uzamčen a chráněn psy. [30] 

Ţáci školy jsou poučeni a nesmí vpouštět do školy cizí osoby. Pokud projeví tato osoba 

zájem o vstup do školy, musí ji ţák doprovodit k ředitelce školy nebo k vyučujícímu, za 

kterým osoba jde. [30]  

V 1. i 2. nadzemním podlaţí jsou na nástěnkách vyvěšeny informace, jako je školní řád, 

poţární poplachové směrnice a poučení ţáků na zpřísněný reţim chodu školy (příloha P III 

a P IV).  

6.2 Prevence v poţární ochraně a evakuační plán školy 

Základní umělecká škola Bučovice je z hlediska poţárního nebezpečí dle § 4 zákona  

č. 133/1985 Sb. o poţární ochraně zařazena do kategorie činností bez zvýšeného poţárního 

nebezpečí, z tohoto důvodu nemá povinnost zpracovávat evakuační plán a neprovádí ani 

cvičné evakuace. Pověřenou osobou v případě evakuace je jeden ze stávajících učitelů. 

Shromaţdištěm v případě evakuace je travnatá plocha před budovou školy. Nejbliţší po-

ţární hydrant je podzemní a je umístěn na chodníku souběţným s hlavní silnicí před budo-

vou školy. [30] 

Z hlediska bezpečnosti jsou na škole prováděny periodické prohlídky a kontroly elektroin-

stalace plynového zařízení, komínů a spalin, hromosvodů, přenosných elektrických spotře-

bičů, hasicích přístrojů a zabezpečovacího zařízení. V době sníţeného provozu nebo 

v mimopracovní době je škola zajištěna zabezpečovacím systém a kontrolními prohlídkami 

zaměstnancem školy.  [30] 
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Na obrázku 8 je zobrazeno umístění shromaţdiště a poţárního hydrantu vůči škole. 

 

Obrázek 8 – Okolí Základní umělecké školy [Zdroj: vlastní] 

Zaměstnanci jsou seznamováni s pokyny pro chování při MU a podstupují vstupní školení  

o všeobecných zásadách BOZP (příloha P V) a poţární ochrany ve školství zpravidla 1 x 

za rok a to vţdy před začátkem školního roku. Cílem školení je seznámit zaměstnance 

s dokumentací poţární ochrany, jejich povinnostmi a rozmístěním a pouţitím věcných pro-

středků poţární ochrany na pracovišti. Ţákům jsou informace předávány zpravidla na za-

čátku školního roku, dále dle potřeby i v průběhu školního roku. [30] 

Po celém objektu školy je umístěno celkem 12 přenosných hasicích přístrojů (dále jen 

„PHP“), které jsou nainstalovány v kaţdém nadzemním podlaţí (tabulka 2). Revize hasi-

cích přístrojů je prováděna 1 x za rok. Poslední kontrola proběhla 12. 10. 2016. Umístění 

hasicích přístrojů na toaletách je označeno příslušnou poţární značkou na dveřích vedou-

cích na WC. 
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Tabulka 2 – Rozmístění PHP 

Podlaţí Umístění Druh PHP Počet ks 

Sklepní prostor plynová kotelna sněhový 1 

1. nadzemní podlaţí 
toaleta ţeny práškový 1 

toaleta muţi 

 

vodní 

 

1 

chodba 

to 

sněhový 1 

2. nadzemní podlaţí 
toaleta ţeny práškový 2 

toaleta muţi práškový 1 

chodba sněhový 1 

3. nadzemní podlaţí chodba 

 

práškový 1 

byt halonový 1 

Půdní prostor půda práškový 1 

[Zdroj: vlastní] 

Na obrázku 9 jsou zobrazeny práškové PHP umístěné ve 3. nadzemním podlaţí (vlevo) a 

ve 2. nadzemním podlaţí (vpravo). 

 

Obrázek 9 – Práškové PHP [Zdroj: vlastní] 
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6.3 Únikové cesty a jejich značení 

Na schodišti z 3. do 2. nadzemního podlaţí je bezpečnostní značka s vyznačením směru 

úniku součástí nouzového osvětlení (obrázek 10). Nouzové osvětlení (obrázek 11) je insta-

lováno také v kaţdé učebně i na chodbách školy i na schodišti z 2. do 1. nadzemního pod-

laţí. Jedno nouzové osvětlení s bezpečnostní značkou únikového východu je umístěno 

přímo nad vstupními dveřmi do budovy školy. Na chodbách značení únikových cest zcela 

chybí, stejně tak i na schodišti z 2. do 1. nadzemního podlaţí. 

 

Obrázek 10 – Nouzové osvětlení s vyznačením směru úniku [Zdroj: vlastní] 

 

Obrázek 11 – Nouzové osvětlení umístěné na ZUŠ [Zdroj: vlastní] 

6.4 Umístění hlavních uzávěrů – plyn, voda, elektřina 

Hlavní uzávěr plynu je umístěn ve dvorním traktu na východní straně budovy. Hlavní vy-

pínač elektřiny je umístěn v 1. nadzemním podlaţí, vedle učebny výtvarného oboru. Hlavní 

uzávěr vody je ve sklepě školní budovy.  

6.5 Opatření pro činnost školy při vzniku mimořádné události 

V souladu s ustanovením zákona č. 239/2000 Sb. o IZS jsou pro ZUŠ stanoveny níţe uve-

dené způsoby zajištění plnění povinností při vzniku MU. 
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6.5.1 Přijetí informace o vzniku mimořádné události 

Informace o vzniku MU na ZUŠ můţe být oznámena uvnitř školy nebo přijít z vnějších 

zdrojů: 

 interní – v případě vzniku jakékoli MU je zaměstnanec, který ji zjistí, povinen bez 

zbytečného odkladu toto oznámit ředitelce školy nebo nejvýše postavenému za-

městnanci, který je přítomen, 

 externí – v případě oznámení informace o MU z vnějšího zdroje, je povinnost 

oznamující osoby zprávu předat oprávněné osobě. Příjem takových zpráv je zpravi-

dla telefonický. Je-li to moţné je oznamovatel přepojen na ředitelku školy nebo na 

nejvýše postaveného a přítomného zaměstnance. Pokud se jedná o zprávu anonym-

ní, provede osoba, která ji vyslechla, bez zbytečného odkladu, přenos informace 

vedoucímu zaměstnanci. Současně se o příjmu takové zprávy provede písemný zá-

znam s údaji, kdy byla přijata, kdo ji podával (muţ, ţena, dítě), v kolik hodin byla 

přijata a tento záznam bude uchován pro další řízení. [30] 

6.5.2 Informování sloţek integrovaného záchranného systému 

Ředitelka školy nebo nejvýše postavený zaměstnanec na základě vlastního uváţení infor-

muje sloţky IZS a řídí se jejich pokyny.  

Obsahem hlášení nadřízenému orgánu je především: 

 datum, 

 hodina, 

 místo vzniku MU, 

 počty zraněných, mrtvých či pohřešovaných dětí a zaměstnanců 

 a potřebná jiţ přijatá opatření. [30] 

Případně přijme okamţité rozhodnutí a prostřednictvím technických prostředků, nebo ji-

ným způsobem, sdělí vzniklou situaci dalším zaměstnancům a osobám zdrţujícím se 

v objektu a je-li nutné, nařídí evakuaci objektu. [30] 
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Důleţitá interní čísla jsou zobrazena v tabulce 3. 

Tabulka 3 – Důleţitá interní čísla 

Funkce Telefonní číslo E-mail 

Ředitelka školy 517 381 075, 777 179 075 zus.bucovice@seznam.cz 

Statutární zástupce školy 724 147 447 zebeta@seznam.cz 

Zřizovatel 517 324 411 posta@bucovice.cz 

[Zdroj: vlastní] 

Telefonní čísla, na která je moţné volat při vzniku MU, jsou uvedená v tabulce 4. 

Tabulka 4 – Důleţitá krizová čísla 

Záchranná sloţka Telefonní číslo 

Integrovaný záchranný systém 112 

Policie ČR 158 

Zdravotní záchranná sluţba 155 

Hasičský záchranný sbor 150 

                                                                                                                       [Zdroj: vlastní] 

6.5.3 Evakuace ţáků a zaměstnanců při vzniku mimořádné události 

Vlastní evakuace je řízena pokyny Opatření pro MU. Evakuaci vyhlásí pověřené osoby na 

chodbě křikem „EVAKUACE“ nebo prostřednictvím interní telefonní ústředny popřípadě 

mobilními telefony. Evakuované osoby se shromaţďují na shromaţdišti, kterým je travnatá 

plocha před budovou školy. Vzhledem k tomu, ţe jde o školské zařízení a prvotním úko-

lem je zajištění bezpečnosti ţáků, není ze strany zaměstnanců prováděn ţádný úkon směřu-

jící k záchranným pracím. V případě poţáru a je-li to moţné, provádí zaměstnanec školy 

prvotní zásah pouze za předpokladu, ţe nemá v péči svěřené ţáky nebo tyto nepředal jiné-

mu zaměstnanci, který evakuaci dokončí a doprovodí ţáky na místo určené ke shromáţdě-

ní. [30] 
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7 SOUČASNÉ HROZBY A RIZIKA OHROŢUJÍCÍ ŢÁKY  

A ZAMĚSTANCE ŠKOLY  

Základní umělecká škola v Bučovicích můţe být v dnešní době ohroţena mnoha riziky. 

Jejich analýzou se zabývá následující část práce.  

7.1 Identifikace a analýza rizik vzniku mimořádných události na Zá-

kladní umělecké škole v Bučovicích 

Pomoci Check listu (tabulka 5) byla identifikována moţná rizika vzniku MU a to 

s ohledem na zranitelnost ţáků a zaměstnanců pohybujících se v objektu ZUŠ, při nichţ by 

musela být zabezpečena jejich evakuace. 

Tabulka 5 – Check list 

CHECK LIST MU NA ZUŠ 

PŘÍRODNÍ MU 

Poř. Zdroj ohroţení Ano Ne Nevím 

1. Poţár (vzniklý přírodními vlivy)     

2. Záplavy, povodně, přívalové sráţky     

3. Námrazy, náledí, dlouhodobé a silné mrazy     

4. Vichřice a nárazový vítr     

5. Tsunami     

6. Propad zemských dutin     

7. Obtíţná vedra a sucha     

8. Únik plynů ze zemského nitra     

9. Svahové pohyby     

10. Sněhové a sněhokamenité laviny     

11. Bouřky a další elektrické jevy v atmosféře     

12. Teplotní inverze     

13. Posun říčního koryta, jezerní splazy a posuny     

14. Půdní eroze     

15. Biologické pohromy     

16. Magnetické anomálie     

17. Zemětřesení     

18. Pád kosmického tělesa na zemský povrch     

19. Kosmické záření a další vlivy kosmických těles     

20. Zvýšené radioaktivní pozadí krajiny     

21. Vulkanická činnost     
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Tabulka 5 – Check list (pokračování) 

CHECK LIST MU NA ZUŠ 

ANTROPOGENNÍ MU 

Poř. Zdroj ohroţení Ano Ne Nevím 

22. Poţár (způsobený člověkem)     

23. Havárie v chemickém objektu     

24. Havárie jaderného energetického zařízení     

25. Letecká havárie     

26. Silniční havárie     

27. Ţelezniční havárie     

28. Výbuchy plynů a jiných výbušných směsí     

29. Únik plynu     

30. Poruchy zásobování vodou, plynem, palivy a elektřinou     

31. Únik nebezpečné látky     

32. Únik ropných produktů     

33. Působení toxických odpadů     

34. Záplavy po protrţení přehradní hráze     

35. Mechanické poruchy technologických procesů a staveb     

36. Chemizace zemědělství     

37. Působení člověka na ţivotní prostředí při komunální 

činnosti 
    

38. Násilné sociální pohyby (při sportovních utkání, stáv-

ky) 
    

39. Mezistátní konflikty     

40. Teroristická a diverzní činnost     

41. Emigrační vlny     

42. Radiační havárie     

[Zdroj: vlastní] 

Analýzou rizik pomoci metody matice posuzování rizika – Risk Matrix (tabulka 6) bylo 

zjištěno, jak velké je riziko, ţe MU nastane a jaké by byly jeho následky.  

Abychom mohli z matice Risk Matrix kvalifikovaně odhadnout míru rizika, je zapotřebí 

zjistit z tabulky 7 závaţnost důsledku moţného ohroţení a z tabulky 8 pravděpodobnost 

vzniku ohroţení. 

 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 47 

 

Tabulka 6 – Matice posuzování rizika 

Matice posuzování rizika – RISK MATRIX 

Závaţnost 

 důsledku 

Pravděpodobnost vzniku 

A B C D 

I 16 15 13 10 

II 14 12 9 6 

III 11 8 5 3 

IV 7 4 2 1 

 

Vysoké 

riziko 

Střední 

riziko 

Malé 

riziko 

[Zdroj: vlastní] 

Tabulka 7 – Závaţnost důsledku ohroţení 

Závaţnost důsledku 

I. Katastrofický  poškození ţáků a zaměstnanců školy na zdraví a ţivotech 

 destrukce školy a komunikací či objektů v okolí školy 

II. Kritický  zranění ţáků a zaměstnanců školy 

 výbuch 

 škody na škole a objektech či stavbách v okolí školy 

 kontaminace 

III. Významný  ohroţení ţáků a zaměstnanců školy 

 poţár 

 ohroţení lesních porostů v okolí školy 

 poškození plynového potrubí 

 poškození elektroinstalace 

IV. Bezvýznamný  výpadek energií 

 poškození telekomunikačních sítí 

 poškození vodovodního potrubí 

[Zdroj: vlastní] 
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Tabulka 8 – Pravděpodobnost vzniku ohroţení 

Pravděpodobnost vzniku 

A Vysocepravděpodobné  1 x za měsíc 

B Pravděpodobné  1 x za 6 měsíců 

C Málopravděpodobné  1 x za 5 let 

D Nepravděpodobné  1 x za 50 let 

[Zdroj: vlastní] 

Na základě stanovené míry rizika z matice Risk Matrix byla navrhnuta opatření (tabulka 

9), která by mohla předejít vzniku MU. 

Tabulka 9 – Opatření rizik 

Poř. Ohroţení Míra 

rizika 

Moţný důsledek Opatření 

1. Poţár 

12 

střední 

riziko 

 ohroţení ţáků  

a zaměstnanců 

 výpadek energií 

 poškození teleko-

munikačních  

a energetických  

sítí a plynovodů 

 ohroţení lesních 

porostů 

 škody na budově 

školy 

 ohroţení ţivotního 

prostředí 

 stavební opatření 

zamezující vzniku 

poţáru 

 pravidelná kontro-

la objektu školy 

 vyznačení úniko-

vých a poţárních 

zón 

 instalace hasicích 

přístrojů a samo-

činných hasicích 

systémů 

 instalace EPS 

 nácvik evakuace 

 pojištění proti po-

ţáru 

2. Letecká havárie 

10 

střední 

riziko 

 poškození ţáků  

a zaměstnanců na 

zdraví a ţivotech 

 destrukce a škody 

na budově školy 

 poškození teleko-

munikačních  

a energetických  

sítí a plynovodů 

 poţár, výbuch 

 vytvoření spoleh-

livého systému va-

rování a vyrozu-

mění 

 pojištění 
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Tabulka 9 – Opatření rizik (pokračování) 

Poř. Ohroţení Míra 

rizika 

Moţný důsledek Opatření 

3. 
Únik nebezpečné 

látky 

9 

střední 

riziko 

 poškození zdraví 

ţáků a zaměstnan-

ců 

 zamoření školy  

a přilehlých částí 

 kontaminace ţi-

votního prostředí 

 výbuch, poţár  

a následné poško-

zení školy 

 dodrţování bez-

pečnostních opat-

ření 

 způsobilost obslu-

hy k práci 

s nebezpečnými 

látkami 

 preventivní škole-

ní zaměstnanců 

v oblasti manipu-

lace s nebezpeč-

nými látkami 

 pojištění 

 pouţívání ochran-

ných prostředků 

4. 
Kriminální čin, 

teroristický útok 

9 

střední 

riziko 

 poškození ţáků  

a zaměstnanců na 

zdraví a ţivotech 

 škoda na objektu 

školy 

 poţár, výbuch 

 kontrola osob při 

vstupu do objektu 

školy 

 zamykání školy 

 zamezení vstupu 

neţádoucím oso-

bám 

5. Únik plynu 

12 

střední 

riziko 

 poškození zdraví 

ţáků a zaměstnan-

ců 

 zamoření školy  

a přilehlých částí 

 kontaminace ţi-

votního prostředí 

 výbuch, poţár  

a následné poško-

zení školy  

 dodrţování bez-

pečnostních opat-

ření 

 způsobilost obslu-

hy k práci  

 pravidelná kon-

trolní činnost 

 preventivní škole-

ní zaměstnanců 

v oblasti manipu-

lace s plynovými 

spotřebiči 

 pojištění 

[Zdroj: vlastní] 
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7.2 Nejpravděpodobnější rizika ohroţující Základní uměleckou školu  

v Bučovicích 

Jako nejpravděpodobnější příčina vzniku MU na ZUŠ v Bučovicích, která můţe vést 

k evakuaci ţáků a zaměstnanců, byl vytipován poţár s moţným následkem výbuchu. 

Z tohoto důvodu se tato práce zabývá tímto rizikem více neţ riziky ostatními. 

7.2.1 Poţár a výbuch 

Poţár je MU mohoucí způsobit škody nejen na objektu školy, ale především můţe ohrozit 

její ţáky a zaměstnance, kteří se nacházejí uvnitř.  

Ve své chemické podstatě poţár a výbuch představuje proces hoření, při kterém probíhá 

oxidace hořlavého materiálu oxidantem, nejčastěji kyslíkem. Poţár je kaţdé neţádoucí 

hoření, při kterém jsou ohroţené ţivoty nebo zdraví ţáků a zaměstnanců, nebo při kterém 

vznikají škody na majetku školy či ţivotním prostředí.  Kaţdý jev, který působí na poţár, 

můţe způsobit vytvoření následných jevů komplikujících situaci. Při většině poţárů vzniká 

teplo, plamen a zplodiny hoření jako je dým a toxické látky. [31] 

Poţár, který můţe vzniknout na ZUŠ, lze rozdělit na: 

 venkovní – hoření probíhá ve venkovním prostředí, 

 vnitřní – hoření probíhá uvnitř objektu školy: 

 otevřené (viditelné člověkem), 

 skryté (neviditelné člověkem, šíří se potrubím či šachtami). [31] 

Poţár a výbuch můţe na škole vzniknout přirozeně např. úderem blesku, poruchou nebo 

uměle, a často záměrně, působením člověka. Všeobecně lze říci, ţe v současnosti právě 

úmyslně zaloţené poţáry nebo z nedbalosti člověka ve světě převládají. [31] 

Mezi hlavní příčiny uměle zaloţených poţárů patří: 

 nedbalost a podcenění rizika, 

 snaha na poţáru finančně získat, 

 pyromanie. [31] 

Mezi hlavní příčiny přirozeně zaloţených poţárů patří: 

 nevyhovující stav technického a technologického zařízení, 

 nedostatečné vyhodnocení poţárně-technických vlastností a stability látek, 
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 chyby obsluhy technického a technologického zařízení, 

 nedostatečné znalosti kinetiky a mechanismu chemických reakcí. [31] 

Zdroje zapálení nebo vznícení, ke kterým můţe dojít na ZUŠ: 

 elektrické vedení, 

 svítidla, 

 tepelné spotřebiče, 

 elektrické jiskry, aj. [31] 

Mezi důleţitá preventivní opatření na ochranu před poţárem patří: 

 zabezpečení vykonávání preventivních protipoţárních prohlídek na škole a odstra-

ňování zjištěných nedostatků,  

 zabezpečení plnění opatření na ochranu před poţáry na místech se zvýšeným ne-

bezpečím vzniku poţáru, při činnostech spojených se zvýšeným nebezpečím vzni-

ku poţáru,  

 určování míst se zvýšeným nebezpečím vzniku poţáru a jejich označování přísluš-

nými příkazy, zákazy a pokyny, 

 zabezpečení školení zaměstnanců o ochraně před poţáry, 

 vypracování a vedení dokumentace ochrany před poţáry v souladu se skutečným 

stavem a potřebou řešení protipoţární bezpečnosti školy, 

 zabezpečení pravidelné údrţby, kontroly a revize technických a technologických 

zařízení, 

 zabezpečení vypracování protipoţární dokumentace, 

 zabezpečení pravidelného čištění a kontroly komínů osobou s odbornou způsobi-

lostí, aj. [31] 

Opatření na zdolání poţáru na ZUŠ: 

 instalace hasící techniky, technické vybavení únikových cest, prostředky na vyhlá-

šení poţárního poplachu, věcné prostředky na ochranu před poţárem, 

 označení únikových cest, únikových východů, přístupů k uzávěrům rozvodných za-

řízení elektrické energie, plynu, vody, k poţárně-technickým zařízením, k zaříze-

ním na vyhlášení poţárního poplachu a ke zdrojům vody na hašení, 

 umístění signalizačního nebo poplachového zařízení, aj. [31] 
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Základní druhy poţárně bezpečnostních zařízení: 

 Elektronická poţární signalizace (dále jen „EPS“) – určená k včasnému signali-

zování vzniklého poţáru. Prostřednictvím lidského faktoru nebo i automaticky 

urychluje předání informací o vzniku poţáru osobám, které mají za úkol učinit zá-

sah, případně uvede do činnosti zařízení bránící rozvoji poţáru (např. hlásič poţáru 

– kouřový, teplotní, hlásič vyzařování plamene). 

 Stabilní hasicí zařízení – určené k provedení hasebního zásahu v krátkém čase po 

vzniku poţáru. Samočinné - bez přítomnosti lidského faktoru nebo ovládáno ručně 

(pěnové, práškové, plynové, aerosolové). 

 Zařízení pro odvod kouře a tepla – určené k zabránění šíření poţáru  

a k odvedení zplodin hoření a tepla z poţáru mimo objekt. [32] 

Nutnost vybavení těmito zařízeními je stanovena normami poţární bezpečnosti staveb řady 

ČSN 730802:2009 a ČSN 730810:2016. [32] 

Vzhledem k tomu, ţe školy a školská zařízení mají odpovědnost za ţáky a jimi způsobenou 

škodu, je nutné věnovat v oblasti poţární ochrany zvýšenou pozornost. Hlavně při školení 

zaměstnanců a ţáků a při kontrole dodrţování protipoţárních předpisů.  [33] 

Mezi hlavní povinnosti ředitelů škol a školských zařízení na úseku poţární ochrany patří: 

 zajištění zařazení do kategorie činností, 

 zajištění proškolení vedoucích pracovníků v oblasti poţární ochrany odborně způ-

sobilou osobou, 

 zajištění vstupního školení u nových zaměstnanců, 

 zajištění pravidelného školení zaměstnanců,  

 vyhledávání poţárně nebezpečných činností a vypracování poţárního řádu, 

 vypracování Poţárního bezpečnostního plánu, 

 vytvoření Poţární poplachové směrnice, 

 zpracování provozního řádu školy na dobu omezeného provozu, stanovení povin-

ností zaměstnanců v této době, 

 vedení evidence o prostředcích poţární ochrany, 

 kontrola průchodnosti únikových cest a východů, 

 instalace poţárně bezpečnostních značek, 

 vedení záznamu o poţárech, 
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 vedení záznamu o prováděných kontrolách na úseku poţární ochrany a odstraňová-

ní zjištěných závad a nedostatků, 

 zajištění kontroly školy osobou odborně způsobilou v poţární ochraně. [33] 

Dokumentace a doklady poţární ochrany u činnosti bez zvýšeného poţárního nebezpečí, 

mezi které se řadí ZUŠ Bučovice: 

 dokumentace o kontrolách provozuschopnosti poţárně bezpečnostního zařízení, 

věcných prostředků poţární ochrany, popř. poţární techniky,  

 doklady prokazující vytváření podmínek pro hašení poţárů a pro záchranné práce 

(např. zřetelné označení čísla tísňového volání, případně uvedení dalších pokynů ke 

způsobu ohlášení poţáru), 

 doklady prokazující dodrţování technických podmínek a návodů vztahujících se 

k poţární bezpečnosti výrobků nebo činností, 

 doklad o provedených preventivních poţárních  prohlídkách,   

 dokumentace o odborné přípravě preventisty poţární ochrany,  

 dokumentace obsahující podmínky poţární bezpečnosti, 

 doklady o přijatých opatřeních pro případ zdolávání MU, jako jsou havárie, poţáry 

a povodně, jiné váţné nebezpečí a evakuace zaměstnanců. [33]  

7.2.2 Únik nebezpečné látky a jiné mimořádné události 

Nebezpečné látky (dále jen „NL“) jsou přírodní nebo syntetické látky, které svými che-

mickými, fyzikálními, toxikologickými nebo biologickými vlastnostmi mohou způsobit 

ohroţení ţivota, zdraví nebo majetku. Při havárii se můţe NL dostat do vzduchu, vody či 

půdy, coţ můţe vést k poţáru nebo výbuchu. K ohroţení ZUŠ únikem  NL můţe dojít 

např. při havárii vozidla během přepravy nebezpečné chemikálie. [34] 

Příčiny vzniku krizové situace: 

 působení vnějších vlivů jako např. zemětřesení, pád letadla, teroristická akce, 

 selhání bezpečnostních systémů, 

 selhání lidského faktoru, 

 selhání jistících technických prvků. [34] 

Další vysoce rizikovou MU je únik zemního plynu, který můţe způsobit poţár nebo vý-

buch. Zemní plyn je vysoce hořlavý, bez barvy a zápachu. Vyuţívá se k vytápění, ohřevu 
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vody, vaření, dále pak v elektrárnách, teplárnách a jako pohon motorových vozidel 

v dopravě. Pokud unikne do ovzduší, můţe se vzduchem vytvořit výbušnou směs  

a zapříčinit poţár. Zemní plyn neobsahuje jedovaté sloţky, ale díky nedokonalému spalo-

vání dochází ke vzniku vysoce toxického oxidu uhelnatého. [34] 

Mezi další MU můţeme zařadit havárii letadla. Město Bučovice se nachází v leteckém 

koridoru letiště Brno – Tuřany, které se především pouţívá pro mezinárodní osobní pře-

pravu. Letiště je vzdáleno od Bučovic asi 25 km a letadla přistávající na tomto letišti letí 

nebo nalétají nad městem Bučovice. Jelikoţ přistání a vzlet letadla patří mezi nejrizikovější 

části letu, můţe lidské selhání, špatné počasí nebo technická závada na letadle způsobit 

jeho pád, který by mohl ohrozit i objekt školy. 

K dalším MU patří terorismus, který aktuálně nabývá velkých rozměrů. Dnes se bohuţel 

setkáváme stále častěji s případy teroristických útoků na školách a je zřejmé, ţe 

k takovému útoku můţe dojít prakticky kdekoliv a kdykoliv. Pravděpodobnost útoku na 

ZUŠ v Bučovicích je malá, ale ne nemoţná.  

Kriminální čin jako je např. anonymní výhruţka bombou umístěnou ve škole, nebo vtrhnu-

tí nepovolané osoby do budovy školy a vyhroţování ţákům a zaměstnancům se zbraní 

v ruce, je také reálná hrozba, která můţe v objektu školy nastat.   

Mezi další moţné MU, při kterých by bylo nutné realizovat evakuaci školy, patří například 

vichřice, tornádo, radiační havárie a jiné ţivelní pohromy. 
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8 MODELOVÁ SITUACE – ÚNIK ZEMNÍHO PLYNU 

K modelování úniku zemního plynu v ZUŠ Bučovice byl pouţit softwarový program  

TerEx neboli Teroristický expert od společnosti T-Soft, a. s. Praha. 

8.1 Modelovací software TerEx 

TerEx je nástroj pro okamţité vyhodnocení dopadů úniku nebezpečných chemických látek, 

otravných látek či dopadů pouţití nástraţného výbušného systému, kombinace odhadu 

následků průmyslových havárií a výbuchů, i následků působení otravných látek a zbraní 

hromadného ničení. Obsahuje rozsáhlou databázi s 895 chemickými látkami. Je ideální pro 

rychlé rozhodování v případě krize. Součástí programu je popis chemických látek, jejich 

vlastností, působení, způsob šíření, první pomoc, zraňující projevy a vícejazyčné prostředí 

s moţností přepínání za běhu programu. Hlavní činností tohoto programu je modelování  

a simulování MU, vyhodnocení nebezpečné zóny a prostory, které budou muset být evaku-

ovány. TerEx nemá ţádné zvláštní nároky na hardware ani software, k jeho provozu stačí 

běţný osobní počítač. [35]  

8.2 Základní charakteristika zemního plynu 

Zemní plyn je mimořádně hořlavý, lehce vznětlivý, bezbarvý a nepáchnoucí plyn. Je lehčí 

neţ vzduch a tvoří s ním výbušné směsi. Vyskytuje se buď jako stlačený nebo zkapalněný. 

Při úniku rychle přechází do plynné fáze. Je nerozpustný ve vodě a naopak rozpustný 

v benzenu, methanolu, ethanolu, acetonu a diethyletheru. Při rozpínání tvoří krátkodobou 

mlhu. [36] 

Zraňující projevy: 

 při poţáru a explozi vznik popálenin, 

 působí narkoticky, 

 vysoké koncentrace vyvolávají bolesti hlavy, slabost, závrať, únavu aj., 

 vytěsňuje z prostředí vzduch a vzniká nebezpečí udušení, 

 při styku s kapalinou vznik omrzlin. [36] 

Příznaky při zasaţení zemním plynem: 

 bolesti hlavy, závratě, ospalost, 

 bezvědomí, 
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 bělavé zbarvení omrzlin. [36] 

První pomoc při zasaţení zemním plynem: 

 postiţeného přenést na čerstvý vzduch, uloţit do klidné polohy a uvolnit oděv, 

 při zástavě dechu zahájit umělé dýchání, 

 zasaţená místa pokoţky důkladně opláchnout vodou, 

 zasaţené oči promývat 10 – 15 minut, 

 zavolat lékaře, 

 omrzlá místa netřít, ale pokrýt sterilním obvazem, 

 při nebezpečí ztráty vědomí uloţit a transportovat ve stabilizované poloze na boku. 

[36] 

Na obrázku 12 je zobrazen výstraţný symbol zemního plynu, který označuje jeho extrémní 

hořlavost.  

 

Obrázek 12 – Výstraţný symbol 

zemního plynu [37] 

8.3 Popis modelové situace a průběh evakuace 

Dne 18. dubna 2017 v 15:15 h došlo k úniku zemního plynu v ZUŠ v Bučovicích na ulici 

Vyškovská 486. Příčinou byla technická závada na plynovém kotli umístěném v kotelně 

školy, kdy z přívodního potrubí unikal plyn. Tento únik zaznamenal školník a tuto situaci 

oznámil ředitelce školy, která okamţitě informovala HZS Bučovice a pověřenou osobu 

v případě evakuace, kterým je jeden ze zaměstnanců školy.  
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V době události se ve škole nacházelo 6 zaměstnanců a 21 ţáků. Všechny tyto osoby muse-

ly být neprodleně z budovy evakuovány z důvodu jejich ohroţení na zdraví. Vzhledem 

k tomu, ţe můţe dojít k výbuchu unikajícího plynu, je na základě pokynů odpovědného 

pracovníka započata evakuace osob nacházejících se uvnitř budovy.  

Dle postupné evakuace jsou nejprve evakuováni ţáci a zaměstnanci z učeben prvního nad-

zemního podlaţí, poté z učeben druhého a nakonec z učeben třetího nadzemního podlaţí. 

Evakuace je vedena únikovými cestami vedoucími k únikovému východu do venkovních 

prostor na shromaţdiště školy, kde jiţ nehrozí nebezpečí. Prvotním úkolem školy je zajiš-

tění bezpečnosti ţáků, proto není ze strany zaměstnanců prováděn ţádný úkon směřující 

k záchranným pracím. Na shromaţdišti se poté provede kontrola počtu evakuovaných, 

z důvodu ověření, zda jsou všechny ohroţené osoby mimo nebezpečí. Po příjezdu HZS 

jsou všichni ţáci a zaměstnanci jiţ mimo budovu školy a dále se řídí jejich pokyny. HZS 

tedy můţe zahájit zabezpečení objektu, jako je uzavření přívodu plynu a kontrola školy.  

8.4 Výsledné výpočty úniku zemního plynu 

Aby mohla být provedena modelace v programu TerEx, musíme znát vstupní data, která 

jsou uvedena v tabulce 10.  

Tabulka 10 – Vstupní data uniklé látky 

Základní parametry Hodnoty 

Místo havarovaného zařízení ZUŠ Bučovice 

Druh havarovaného zařízení plynový kotel 

Druh havárie déletrvající únik plynu do oblaku 

Nebezpečná látka zemní plyn 

Skupenství látky plynné 

Přetlak havarovaného zařízení 4 kPa 

Průměr únikového otvoru 0,025 m 

Rychlost větru 5,6 m/s 

Směr větru severozápadní 

Pokrytí oblohy oblaky 62,5 % 

Roční období vzniku havárie jaro 

Čas vzniku havárie 15:15 h 

Charakter zasaţeného prostředí obytná krajina 

[Zdroj: vlastní] 
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Program TerEx  vyhodnotil rizika na základě vloţených vstupních informací (obrázek 13) 

při úniku zemního plynu a vytyčil moţnou zónu ohroţení (obrázek 14), která sahá do ob-

lasti 11,5 m od vzniku úniku zemního plynu. V této oblasti je doporučeno provést evakuaci 

osob.  

 

Obrázek 13 – Data vloţená do programu TerEx [Zdroj: vlastní] 

 

Obrázek 14 – Ohroţení osob výbuchem zemního plynu [Zdroj: vlastní] 
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Při úniku zemního plynu budou nejvíce ohroţeny osoby v oblasti do 2 m od místa vzniku 

havárie, vyznačené výsečí červené barvy (obrázek 15), které mohou být ohroţeny přímým 

prošlehnutím oblaku a proto musí být nezbytně evakuovány. Toto pásmo je určeno dle 

směru větru. K závaţnému poškození budovy můţe dojít do 4,5 m od vzniku havárie. 

 

Obrázek 15 – Mapa ohroţené oblasti [Zdroj: vlastní] 

Počet evakuovaných byl kvalifikovaným odhadem stanoven na 27 osob (tabulka 11).  

Tabulka 11 – Nezbytně evakuované osoby  

Ohroţené osoby Počet osob 

Ţáci školy 21 

Zaměstnanci školy 6 

Celkem ohroţených 27 

[Zdroj: vlastní] 

Oblast moţného výbuchu je odvíjena od koncentrace směsi plynu HMV (horní mez výbuš-

nosti) a DMV (dolní mez výbušnosti), ve kterém směs při zapálení zdrojem vznícení vybu-

chuje a můţe poškodit zdraví či ţivot. Při úniku zemního plynu je hodnota koncentrace 

HMV 1,153 kg/m
3
 a koncentrace DMV je 2,984 kg/m

3
 (graf 1). Mezi těmito hodnotami 

můţe tedy dojít k výbuchu. Koncentrace zemního plynu pod zelenou přímkou vyznačuje 

vzdálenost, která jiţ není nebezpečná.  
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Graf 1 – Oblast moţného výbuchu [Zdroj: vlastní] 

Další graf 2 udává vzdálenost ohroţení výbuchem, ve které je doporučena evakuace osob. 

Z uvedeného grafu vyplývá, ţe evakuace je doporučena do vzdálenosti 11,5 m od havárie, 

ve které jsou osoby ohroţené střepy. Přetlak rázové vlny pod červenou přímkou vyjadřuje 

vzdálenost, která jiţ není nebezpečná. 

 

Graf 2 – Ohroţení výbuchem [Zdroj: vlastní] 
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8.5 Vyhodnocení modelové situace úniku zemního plynu 

Vycházíme-li z dat získaných ze softwarového programu TerEx je nezbytně nutné evakuo-

vat osoby v oblasti 11,5 m od vzniklé havárie. Protoţe je zemní plyn extrémně hořlavá 

látka a hrozí jeho výbuch, je nutné provést evakuaci všech osob v budově. Ze tří ohroţe-

ných aktiv ţivota, majetku a ţivotního prostředí by byly ohroţeny jak lidské ţivoty, tak by 

mohlo dojít k poškození budovy školy. V našem případě nedošlo k ţádnému zranění osob, 

všichni ţáci a zaměstnanci byli z budovy školy co nejrychleji evakuováni na určené shro-

maţdiště. K výbuchu uniklého plynu naštěstí nedošlo.  

V programu TerEx není moţné vytvořit modelaci úniku zemního plynu uvnitř budovy, 

z tohoto důvodu je zjištěná oblast moţného výbuchu mimo budovu školy pouze orientační. 

Součástí výsledného hodnocení modelové situace v programu TerEx je protokol, v němţ 

jsou zobrazena vyhodnocená data (příloha P VI). 
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9 NÁVRHY A OPATŘENÍ PRO ZKVALITNĚNÍ EVAKUACE ŢÁKŮ 

A ZAMĚSTNANCŮ ŠKOLY 

Pomoci metody SWOT analýzy byly určeny silné a slabé stránky a příleţitosti a hrozby 

týkající se zabezpečení ZUŠ z hlediska evakuace. Tabulka 12 znázorňuje SWOT analýzu 

školy, kde je kaţdý faktor opatřen váhou (V) a hodnotou (H), udávající důleţitost jednotli-

vých faktorů, ze kterých je dále vypočteno výsledné hodnocení (VH).  

Tabulka 12 – SWOT analýza školy 

 

[Zdroj: vlastní] 

Z výše uvedené tabulky je zřejmé, ţe největší váhu ze silných stránek má počet PHP umís-

těných v objektu školy a jsou tedy nejsilnější stránkou. Největší váhu ze slabých stránek 

má nedostatečné značení únikových cest a je tedy nejslabší stránkou. Z příleţitostí má nej-

větší váhu provádění cvičné evakuace, která by mohla vést ke zlepšení stávajícího stavu 

řešení evakuace. Největší váhu z hrozeb má poţár a je tedy největším rizikem pro školu.  

Na základě vyhodnocení této analýzy byla navrţena následující preventivní opatření a do-

poručení, která mohou pomoci zabezpečit plynulou a bezpečnou evakuaci ţáků a zaměst-

nanců školy. 

9.1 Návrh evakuačního plánu 

Jelikoţ ZUŠ Bučovice nespadá do kategorie činnosti se zvýšeným poţárním nebezpečím  

a nemá vypracován evakuační plán, zabývá se práce i návrhem únikového plánu, který 
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můţe zajistit vyšší bezpečnost ţáků a zaměstnanců školy v případě vzniku MU s následnou 

evakuací.  

Evakuační plán zajišťuje organizovaný, bezpečný a rychlý únik ţáků a zaměstnanců 

z budovy školy v případě poţáru nebo jiného nebezpečí. Skládá se z textové a grafické 

části a musí být umístěn na dobře viditelném a trvale přístupném místě. Dle  

§ 33 vyhlášky č. 246/2001 Sb. byl vypracován poţární evakuační plán, jehoţ textová část 

je uvedena jako příloha P I této práce. Na základě projektové dokumentace ZUŠ Bučovice 

byly navrţeny následující únikové plány pro případ evakuace. Tyto únikové plány jsou 

doporučeny umístit na chodbu kaţdého nadzemního podlaţí budovy školy současně  

i s textovou částí evakuačního plánu a poţárními poplachovými směrnicemi. 

Na obrázku 16 je zobrazen únikový plán 1. nadzemního podlaţí. Evakuace ţáků a zaměst-

nanců bude probíhat tak, ţe z učeben zamíří skrz chodbu k hlavním vchodovým dveřím  

a následně ven před budovu školy na travnatou plochu, kde je umístěno shromaţdiště. 

 

Obrázek 16 – Únikový plán školy 1. nadzemní podlaţí [Zdroj: vlastní] 
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Na obrázku 17 je zobrazen únikový plán 2. nadzemního podlaţí. Evakuace tohoto podlaţí 

bude probíhat tak, ţe ţáci a zaměstnanci zamíří z učeben ke schodišti ve střední části bu-

dovy, po kterém sejdou k hlavním vchodovým dveřím a následně ven z objektu na určené 

místo shromaţdiště. 

 

Obrázek 17 – Únikový plán školy 2. nadzemní podlaţí [Zdroj: vlastní] 

Na obrázku 18 je zobrazen únikový plán 3. nadzemního podlaţí. Při evakuaci tohoto pod-

laţí zamíří ţáci a zaměstnanci ke schodišti umístěném ve střední části budovy, po kterém 

sejdou do 2. nadzemního podlaţí a následně zamíří po dalším schodišti do 1. nadzemního 

podlaţí směrem k hlavnímu vchodu a ven z objektu na určené shromaţdiště před budovu 

školy.  
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Obrázek 18 – Únikový plán školy 3. nadzemní podlaţí [Zdroj: vlastní] 

Výše uvedené únikové plány mohou pomoci přispět k bezpečnému a rychlému zvládnutí 

případné evakuaci na ZUŠ. 

Vzhledem k tomu, ţe se ve škole pohybují hlavně děti, je důleţité na ně brát zřetel a in-

formovat je, jak se mají chovat v případě evakuace. Seznámit je s výše uvedenými úniko-

vými plány školy a ukázat jim bezpečnostní značení s vyznačenými směry úniku, které 

vedou k rychlému opuštění budovy školy.  

9.2 Instalace bezpečnostního značení 

Rizika během evakuace jsou spojená především s vedením únikových cest a jejich znače-

ním a průchodností. Pro minimalizaci rizik spojených s případnou evakuací bylo navrhnuto 

z důvodu nedostatečného značení únikových cest, nainstalovat bezpečnostní značky do 

chodeb, kde značení zcela chybí (obrázek 19), dále přidat značení i na schodiště, které ve-

de z 2. do 1. nadzemního podlaţí.  

Doporučeno je pouţití fotoluminiscenčního značení únikových cest (obrázek 20) a to 

z důvodu moţného výpadku elektrické energie. Je moţné pouţít buď samolepící fotolumi-
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niscenční značení v případě umístění na hladkém povrchu nebo plastové značení v případě 

montáţe na zeď.  

  

Obrázek 19 – Chodba školy ve 2. nadzemním podlaţí [Zdroj: vlastní] 

 

Obrázek 20 – Fotoluminiscenční značení [38] 
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Na schodiště je doporučeno pouţití fotoluminiscenčních pásků (obrázek 21), které jsou 

dobře viditelné za šera i ve tmě.  

 

Obrázek 21 – Fotoluminiscenční páska [38] 

Na zdi chodeb 1. a 2. nadzemního podlaţí je navrţeno umístění alespoň 2 ks fotoluminis-

cenčních bezpečnostních tabulek – Únikový východ na kaţdé podlaţí a na 3. nadzemní 

podlaţí umístění 1 ks této tabulky. Na zeď podél schodiště je doporučeno nalepení fotolu-

miniscenčního prouţku, který je také doporučen nalepit i na kaţdý první a poslední schod 

na kaţdém rameni schodiště a i na schodech při vstupu do budovy školy. Celkové náklady 

na tyto úpravy by nemusely být vyšší neţ 4 616,- Kč (tabulka 13).  

Tabulka 13 – Náklady na instalaci fotoluminiscenčního značení 

Poloţka Mnoţství Cena za jednotku Cena celkem 

Fotoluminiscenční prouţek 30 mm 44 m 96,80 Kč/m  4 259,- Kč 

Bezpečnostní tabulky 200 x 100 mm 5 ks 71,40 Kč/ks 357,- Kč 

Celkové náklady 4 616,- Kč 

[Zdroj: vlastní] 

9.3 Instalace autonomních poţárních hlásičů 

V případě moţného vzniku poţáru je doporučeno instalovat do kaţdého nadzemního pod-

laţí poţárně bezpečnostní zařízení (obrázek 22), které by zajistilo včasné upozornění na 

vznikající poţár.  Je moţné instalovat buď teplotní, opticko-kouřové nebo tlačítkové hlási-

če.  
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Obrázek 22 – Teplotní (vlevo) a kouřový hlásič poţáru (vpravo) [39] 

Pro případ školy je navrţeno pouţití autonomních kouřových hlásičů a to nainstalováním 

alespoň po 3 ks do 1. a 2. nadzemního podlaţí, 2 ks do 3. nadzemního podlaţí a 1 ks hlási-

če nainstalovat i do kotelny s plynovým kotlem. Celkové náklady na tyto úpravy by nemu-

sely být vyšší neţ 4 410,- Kč (tabulka 14).  

Tabulka 14 – Náklady na instalaci EPS 

Poloţka Mnoţství Cena za jednotku Cena celkem 

Kouřový hlásič  

 

9 ks 490,00 Kč/ks 4 410,- Kč 

Celkové náklady 4 410,- Kč 

[Zdroj: vlastní] 

Finančně náročnějším řešením je pořízení EPS dle poţadavků školy navrţené na míru fir-

mou specializující se na zabezpečovací techniku. V tomto případě je moţné školu zabez-

pečit pomoci různých typů hlásičů poţárů a jiných poţárně bezpečnostních zařízení napo-

jených na ústřednu, která můţe pomocí dálkového přenosu přivolat jednotku poţární 

ochrany.  

9.4 Provádění cvičné evakuace 

Dále je doporučeno na ZUŠ v Bučovicích provádět alespoň jednou za rok cvičnou evakua-

ci, z důvodu zjištění moţných nedostatků a prověření správnosti únikových plánů. Nácvik 

je moţné provést jen se ţáky a zaměstnanci školy nebo ve spolupráci s HZS a dalšími 

sloţkami či organizacemi. Cvičná evakuace můţe být provedena dvěma způsoby. Jedním 

ze způsobů je, kdyţ se kaţdý rok bude provádět evakuace za stejných podmínek a to, ţe 

předem všichni vědí kde, kdy a co bude hořet nebo je moţné provádět cvičnou evakuaci 
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s předem neznámým scénářem vzniku poţáru. V tomto případě je velice pravděpodobné, 

ţe se zjistí více nedostatků neţ u evakuace s předem známým scénářem. Druhý způsob 

cvičné evakuace by byl určitě k většímu prospěchu školy.  

9.5 Návrh dalších preventivních opatření a doporučení  

K dalším doporučením patří přemístění nevhodně umístěných PHP na toaletách. Nejsou 

dobře viditelné, aby je bylo moţné snadno a rychle pouţít. Vhodnější by bylo umístit je na 

chodbách školy. Samozřejmostí je jejich pravidelná kaţdoroční revize a kontrola provozu-

schopnosti. Počet PHP umístěných v budově školy je dostačující. 

Dalším problémem je špatná průchodnost únikové cesty na chodbě v 1. nadzemním podla-

ţí (obrázek 23) a je doporučeno odstranit z cesty vzniklé překáţky. Toto opatření uvolní  

i přístup k hlavnímu vypínači elektřiny.  

  

Obrázek 23 – Chodba školy v 1. nadzemním podlaţí [Zdroj: vlastní] 

Pro zvýšení bezpečnosti školy je také doporučeno nainstalování protipoţárních dveří ve-

doucích do kotelny, kde je umístěn plynový kotel. Tyto dveře dokáţou zabránit rychlému 

šíření ohně v případě poţáru a tím zamezit rozšíření plamenů na celou budovu školy. Díky 

tomu by mohli mít ţáci a zaměstnanci školy dostatek času na případnou evakuaci a nedo-

jde k jejich ohroţení. Cena protipoţárních dveří by nemusela přesáhnout částku 5 390,- Kč. 
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Dále by bylo vhodné osadit vchodové dveře panikovým kováním, které zajišťuje snadné 

otevření dveří při vynaloţení malé síly. Toto kování by v případě MU mohlo zajistit bez-

pečný únik evakuovaných ţáků a zaměstnanců z budovy školy. Kompletní sada vrchního 

panikového kování pro dvoukřídlé dveře by nemusela přesáhnout částku 12 752,- Kč. 

Mezi další doporučení můţeme zařadit také aktualizaci poţární poplachové směrnice, která 

byla vytvořena jiţ v roce 2008 a je tedy zastaralá.  

Vzhledem k tomu, ţe škola má odpovědnost za ţáky, je potřeba, aby věnovala zvýšenou 

pozornost zejména v oblasti poţární ochrany. Nejméně jednou za rok by se měly v objektu 

školy provádět preventivní poţární prohlídky, kontrola, údrţba a revize plynového kotle  

a elektroinstalace, zabezpečení čištění komínu a kontrola prostředků poţární ochrany od-

borně způsobilými osobami. Velmi důleţitá jsou také školení zaměstnanců v oblasti BOZP 

a poţární ochrany, dodrţování bezpečnostních nařízení, pravidelná aktualizace dokumen-

tace poţární ochrany jako jsou poţární poplachové směrnice, evakuační plán, únikové plá-

ny a pravidelná kontrola únikových cest, které musí být trvale volně průchodné.  

9.6 Zásady a postup evakuace z objektu školy 

Evakuace bude v pracovní době řízena z kanceláře ředitele ZUŠ a bude ji řídit preventista, 

při jeho nepřítomnosti jeho pověřený zástupce. V mimopracovní době je budova školy 

uzavřena.  

Evakuované osoby budou školu opouštět dle grafického znázornění únikových plánů pro 

jednotlivá nadzemní podlaţí. Únikové cesty a východy jsou na schématu označeny zele-

nými šipkami ve směru probíhající evakuace. Z budovy školy budou ţáci a zaměstnanci 

evakuovány v pořadí dle naléhavosti a místa zasaţení MU.  

Z třetího a z druhého nadzemního podlaţí se evakuovaní ţáci a zaměstnanci školy přesu-

nou do prvního nadzemního podlaţí a dále budou pokračovat dle únikového plánu pro toto 

podlaţí. Evakuace bude směřována hlavním vchodem na travnatou plochu před budovu 

školy, kde je umístěno shromaţdiště.  

Případná první pomoc bude poskytnuta všemi dostupnými prostředky za asistence z řad 

učitelů, dále pak přivolanou zdravotní záchrannou sluţbou.  
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9.6.1 Postupná evakuace ţáků a zaměstnanců 

V případě postupné evakuace bude evakuace řízena preventistou školy, v jeho nepřítom-

nosti pověřeným zástupcem a bude závislá na místě, kde k MU nastane.  

V případě vzniku poţáru na 1. nadzemním podlaţí budou nejprve evakuováni ţáci a za-

městnanci na tomto podlaţí, poté budou evakuováni ţáci a zaměstnanci z 2. nadzemního 

podlaţí a nakonec z 3. nadzemního podlaţí.  

V případě vzniku poţáru na 2. nadzemním podlaţí budou nejdříve evakuováni ţáci a za-

městnanci na tomto podlaţí, poté budou současně evakuováni ţáci a zaměstnanci z 1. a 3. 

nadzemního podlaţí.  

V případě vzniku poţáru na 3. nadzemním podlaţí budou nejprve evakuováni ţáci a za-

městnanci na tomto podlaţí, poté budou evakuováni ţáci a zaměstnanci z 2. nadzemního 

podlaţí a nakonec z 1. nadzemního podlaţí.  

Všichni evakuovaní budou směřováni k hlavnímu vchodu a následně na travnatou plochu 

shromaţdiště před školou.  

9.6.2 Doba evakuace z jednotlivých podlaţí budovy školy 

Na základě mnou naměřených časů by přesun ţáků a zaměstnanců školy na venkovní 

shromaţdiště od vyhlášení evakuace trval: 

 z učebny 3. nadzemního podlaţí 38,64 sekund, 

 z učebny naproti WC ţeny 2. nadzemního podlaţí 30,87 sekund 

 a z učebny výtvarné výchovy 1. nadzemního podlaţí celkem 18,59 sekund.  

Naměřené časy jsou jen orientační a byly by závislé na mnoha faktorech, jako je počet po-

hybujících se osob po budově školy v době evakuace a jejich rozmístění, na jejich fyzic-

kém a psychickém stavu, na druhu MU a dalších faktorech.  

V následujícím případě jsou předpokládané časy evakuace určeny dle vztahu (3): 

    
      

  
 

   

    
  [min]                          (3) 

kde: tue – předpokládaný čas evakuace [min], 

lu – délka únikové cesty [m], 

vu – rychlost pohybu osob [m.min
-1

], 
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E – počet evakuovaných osob [os], 

s – koeficient podmínek evakuace osob [-], 

Ku – jednotková kapacita únikového pruhu [os.min
-1

], 

u – započítatelný počet únikových pruhů [-]. [4] 

Předpokládaný přesun ţáků a zaměstnanců školy na základě výše uvedeného vztahu by na 

venkovní shromaţdiště od vyhlášení evakuace trval: 

 z učebny 3. nadzemního podlaţí: 

     
         

  
 
        

  
 

   

    
 

   

    
                       

         , tedy 130,92 sekund, 

 z učebny naproti WC ţeny 2. nadzemního podlaţí: 

     
         

  
 
        

  
 

   

    
 

   

    
                       

         , tedy 121,92 sekund 

 a z učebny výtvarné výchovy 1. nadzemního podlaţí: 

     
         

  
 
       

  
 

   

    
 

   

    
                       

         , coţ je 69,72 sekund. 

Pro výpočet byl pouţit koeficient podmínek evakuace osob 1, coţ jsou osoby schopné sa-

mostatného pohybu a jako počet evakuovaných osob bylo do vzorce dosazeno 8 osob pro 

kaţdé nadzemní podlaţí.  

Porovnáme-li časy vypočtené dle vztahu s naměřenými, zjistíme, ţe naměřené časy jsou aţ 

4 x kratší neţ vypočtené, do kterých jsou započítány faktory, jako je počet osob, rychlost 

pohybu osob po rovině a po schodech, jednotková kapacita únikového pruhu a jiné. Velký 

časový rozdíl je ovlivněn hlavně rychlostí pohybu osob, kdy v prvním případě naměřených 

hodnot byla rychlost pohybu vyšší neţ rychlost dosazená do vzorce. Ze zjištěných výsled-

ků je zřejmé, ţe rychlost pohybu evakuovaných osob by byla závislá na mnoha faktorech, 

jako je jejich fyzický a psychický stav, průchodnost evakuačních tras a počet únikových 

pruhů a v neposlední řadě také počet osob, které je potřeba evakuovat.  
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ZÁVĚR 

Zabývat se řešením a způsobem evakuace ţáků a zaměstnanců ze školských zařízení je 

velmi důleţité, neboť v místech výskytu většího počtu osob je zvýšené nebezpečí vzniku 

nějaké MU. Z tohoto důvodu by právě zde mělo být dbáno na zvýšenou přípravu bezpeč-

nostních opatření v případě vzniku nebezpečí s následnou evakuací.  

Předpokladem úspěšné evakuace je její rychlé, kvalitní a bezpečné provedení a zajištění 

maximální bezpečnosti evakuovaných ţáků a zaměstnanců školy. Mezi přínosy pro dobře 

zvládnutou evakuaci patří provádění kaţdoročního prověření evakuačního plánu formou 

cvičné evakuace, dále pak důkladné značení únikových cest, provádění pravidelného ško-

lení zaměstnanců v oblasti BOZP a kontrola provozuschopnosti prostředků poţární ochra-

ny.  

Doba provedení evakuace je závislá na mnoha faktorech, jako je počet evakuovaných osob, 

jejich fyzické zdatnosti a psychického stavu během samotné evakuace, rychlosti jejich po-

hybu aj. Proto je důleţité, aby všichni zaměstnanci školy byli proškoleni v oblasti poţární 

ochrany a byli dobře připraveni na případnou evakuaci.  

Cílem této bakalářské práce bylo řešení evakuace na ZUŠ v Bučovicích. V práci byla iden-

tifikována a analyzována moţná rizika a hrozby, která by mohla na škole vzniknout, zhod-

nocen současný stav řešení evakuace na škole a byla vytvořena modelová situace úniku 

plynu. Nakonec byl navrţen poţární evakuační plán s únikovými plány pro kaţdé nadzem-

ní podlaţí, postup evakuace a navrhnuta opatření a doporučení, která by měla pomoci pří-

padnou evakuaci zdárně zvládnout. Stanovené cíle práce byly myslím naplněny  

a jejich výsledky snad budou pro ZUŠ v Bučovicích přínosem.  

Na závěr je třeba dodat, ţe dokonalá evakuace neexistuje, ale pokud to je moţné, je potře-

ba zajistit školu všemi moţnými prostředky tak, aby případná evakuace proběhla s co nej-

menšími problémy. Zbývá tedy jen doufat, ţe k ţádné MU nedojde a pokud taková situace 

přece jen nastane, bude na ni škola dobře připravena.  
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SEZNAM POUŢITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

ASET  Available safe egress time 

BOZP  Bezpečnost a ochrana zdraví při práci 

ČR  Česká republika 

DMV  Dolní mez výbušnosti 

E  Počet evakuovaných osob 

EPS  Elektronická poţární signalizace 

HMV  Horní mez výbušnosti 

HZS ČR  Hasičský záchranný sbor České republiky 

IZS  Integrovaný záchranný systém 

Ku  Jednotková kapacita únikového pruhu 

lu  Délka únikové cesty 

MU  Mimořádná událost 

NL  Nebezpečné látky 

ORP  Obec s rozšířenou působností 

PHP  Přenosný hasicí přístroj 

PKP  Plán krizové připravenosti 

RSET  Required safe egrees time 

s  koeficient podmínek evakuace osob 

SHZ  Stabilní hasicí zařízení 

SWOT  Strengths, weaknesses, opportunities, threats 

td  Doba od vzniku do detekce poţáru 

tr  Doba od vyhlášení evakuace do rozhodnutí osob k jejímu zahájení 

tu  Předpokládaná doba evakuace 

tue  Předpokládaný čas evakuace 
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tv  Doba od detekce poţáru do vyhlášení evakuace 

tz  Doba od rozhodnutí k zahájení evakuace do vlastního zahájení evakuace 

u  Započítatelný počet únikových pruhů 

vu  Rychlost pohybu osob 

ZUŠ  Základní umělecká škola 
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